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Letalski napad! na sovražne 
v južni Libiji 

Na tuniškem bojišču uničenih 9 sovražnikovih oklopnih 
vezil — Bombardiranje prometnih zvez in križišč v zaledju 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil je 

objavil 30. decembra naslednje 949. vojno 
poročilo: 

Na puščavskem področju južne Libije so 
močni oddelki našega letalstva prizadeli 
nove občutne izgube kolonam, ki so bile 
napadene tudi prejšnje dni. 

Boji na področju Tunisa so se nadalje-
vali. Osne čete so uničile 9 oklopnih voz 
in ujele kakih 50 sovražnikov. Naši napa-
dalni letalski oddelki so napadali ces na 
križišča in središča v sovražnikovem za-
ledju. Eno sovražno letalo je strmoglavilo 
v ognju nemške pehote. 

Sovražna letala so ponovno bombardirala 
Soso v Tunisu ter so povzročila škodo in 
mnogo žrtev med prebivalstvom. 

Strah v Siriji zaradi italijan-
skih letalskih napadov 

Sm'rRa, 29. dec- s. Iz Reiruta se dozna-
va, da so anglodegolistične oblasti sklenile 
povečati protiletalske zaščitne mere zara-
di ponovnih napadov italijanskih letal. Po-
ostrene so bile kazni za kršilce ukrepov 
varnosti. V Beirutu so začeli graditi š fe-
viine jarice in zaklonišča. Spopolnjena je 
biia tudi protiletalska obramba. 

jassskega na 
Stockholm, 30. dec. s- Rimski dopisnik sta »Svensika DagcbLadet« op-suje v s;m-'atičnem članku zunanjo siiiiko današnje 

Italije ter čustvovanje italijanskega naroda 
ob začetku novega leta, CLanek pravi, da je 
[talija prepričana, da bo prihodnje leto pri-
neslo odločitev m da je zato trdno odloče-
na napeti vse svoje siile za najvišja vojni 
napor. Zaradi položaja, ki je nastal po iz-
krcanju zaveznikov v Afriki  so bili Itali-
jani Dostavljeni pred hudo preizkušnjo ki 
so jo sijajno prestaili Današnji Italijanu' so 
sn ustvarili popolno vojno zavest da lahko 
trezno in mirno presojajo in razpravljajo 
o dogodkih. Italijansko ljudstvo je danes 
prepričano, da gre boj za življenje ali smrt 
Italije kot evropske velesile za bodoče 
vekove. 

Dogodki preteklega leta so le še bolj 
ojačiii notranjo italijansko fronto  Delav-
nost fašrist'čne  stranke ima danes največjo 
važnost in stranka je s svojo široko orga-
nizacijo v položaju, da vpliva na najbolj 
oddaljene hiše in da jc dobro poučena o 
velikih m majhnih potrebah vsakdanjega 
življenja, ki jih je treba rešriti na ta ali 
Irug način Ta občudovanja vredna podpora 
fašistične  stranke je še dvgnila n eno ve-
ljavo pri množicah italijanskega naroda 

Ne glede na običajne nezadovo'1'neže in 
rabavljače. ki so napovedovali strahovito 
zimo, je položaj prehrane dosti boljši, ka 
koir je bil lani. Izpraznitev bombardiranih 
krajev je prepričala mnoge dvomljivce, da 
v Italiji vlada ve l ; čast » i duh vzajemnosti. 
List zaključuje: Italijanski narod j c z 
notranjo fronto  zelo o.iačiil ter pričakuje 
bodočih dogodkov z resnostjo toda tudi 
trdno odločen da vzdrži in prenese naj-
težje neizbežne žrtve. 
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V savs^šn^sti tafnfJca  Stranice Ekss. Vidtsssonija se Je 

sestal narodni svet združenja bojevnikov 
Rim, 29. dec. s. V Rimu s e jc- sestal ob 

navzočnosti tajnika Stranke, imetnika aa-
te kolajne Alda Vidussoniia 13. na^-odn, 
svet združenja bojevnkov. Skupščine so =-e 
udeležili člani nacionalnega direktor i i z 
osrednjim odborom ter predsedniki in vodi-
telji pokrajinskih federacij  Skupno je oilo 
zastopanih 8.959 bojevniških odsekov n 
805.000 članov. Navzoči so bili tudi državni 
podtajnik v predsedstvu ministrskega sve-
t a šef  glavnega stana Milice general Gal-
biati, oficirji,  generali kot zastopniki poc-
r jnikov za vojsko, mornarico in letalstvo. 
..-uveraer Rima princ Borghese. zvezni t?j 

k Colesantj, predsednik ONC di O/oila-
nza. generale' airektor vojnih pokuinin 

'orrnosa, zastopniki bojevniških združb 
er Številni imetnik, zlatih kolajn. 
Vidussonija, ki je pri pel ob 10. ob sprem 

rfvu  podtajnika P N F Carla Scorze, sc- po-
zdravili z dolgo manifestacijo  udajosri 
Duceju. Eksc. Vidussoni je otvoril rano.t 
s pozdravom Kralju Cesarju in Duceju r.a-
kar je govoril predsednik imetnik zia te 
kolajne Amilcare Rossi, ki je izrazil pred-
vsem poklon:tev združenja Kralju Cesarju 
in Duceju ter slavnim oboroženim silarr. ter 
poveličeval opomin junaških padi h P^klo 
nil se je mestom, ki so bila prizadeta ob 
sovražnih napadih in ki s svojo junaško 
odločnostjo podpirajo ponos borbe. 

Predsednik Rossi je nato obširno poročal 
o društvenem življenju in je predvsem po-
udaril, da je združenje ki se posveča rova-
riško podpornim akcijam v prid ranjencev 
in borcem ter njih družinam, smatrati 
stalno mobilizirano Njego\'i člani so stalno 
pripravljeni za vse visoke smotre ter tvo-
rijo preizkusni kamen bojevniških in C i -
stičnih vrlin ki odstranjujejo vso sebičnopt 
in nerazumevanje ter dajejo dušam čistost 
predanosti, prekaljene že v hudih preizkuš-
njah mnogih vojen. 

Ojačenfe  vpliva nankinške vlade 
Nacionalna Kitajska bo v večjem cbsegu sodelovala v borbi 

za vzhodno Azijo 
Sanghaj, 30. dec. s. Nankinški listi pod-

črtava jo važnost izjav Vančingveja ob nje-
govem odhodu iz Japonske. Listi navdu-
šeno pozdravljajo vzajemnost, ki že vlada 
med Kitajsko in Japodsko in ki se bo ne-
dvomno v bodočnosti še znatno poglobila. 
Kot znak tega poudarjajo Listi dejstvo, da 
je podtajništvo za vojsko in mornarico pre-
šlo pod nadzor vojaške komisije, ki ji pred-
seduje Vančingvej To dejstvo jamči oja-
čenje kitajskega vojaškega organizma. Na 
ta način se bo nacionalna Kitajska lahko 
v večjem obsegu in z vedno večjo učinko-
vitostjo udeleževala borbe za vzhodno Azi_ 
jo. Nekateri listi, ki so blizu uradnim kro-
gom, poudarjajo, da mora nacionalna Ki-

Dokaz Giraudovega 
besedolcmstva 

Berlin, 29. dec. s. Na današnji konferen-
ci tujega tiska je bilo prečitano pismo ge-
nerala Girauda z datumom 4. maja na na-
slov maršala Peta:na. S tem pismom se je 
Giraud s častno besedo zavezal, da ne bo 
ničesar podvzel proti politiki sodelovanja 
z Nemčijo, ter je celo izjavil, da je glede 
tega istega mnenja s peta in om in La va-
lom. To pismo kaže. pripominja poobla-
ščeni tolmač IVilhelm-*'-^"1,0 kô ikn je dat 
na čast francoskega  visokega oficija  tipa 
Giraud. 

Novi uspehi nemških podmornic 
Zopet 19 sovražnikovih ladij s loo. joo tonami potopljenih na Atlantika 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 30. dec. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje posebno poročilo: 

Nemške podmornice so nadaljevale za-
sledovanje pri Azorih razbitega sovražnega 
konvoja ln so potopile nadaljnje štiri ladje 
z 21.000 br. reg. tonami. S tem je bilo do-
slej v tem konvoju uničenih skupno 19 ladij 

z 106.000 br. reg. tonami. Poleg tega so 
potopile naše podmornice v drugih vodah 
južnega in severnega Atlantika 15 ladij z 
79.300 br. tonami. S tem je podmorniško 
orožje poleg včeraj javljenih uspehov po_ 
slalo zopet 19 sovražnih ladij s 100.300 br. 
tonami na dno morja. 

Izjalovljeni sovjetski napadi o b Tereku 
Nadaljnje velike sovjetske izgube — živahno užejstva-

vanje nemškega in zavezniškega letalstva 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 30. dec. ! 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Na ozemlju ob Tereku so se ponesrečili 
močni, z oklopnimi silami podprti napadi 
sovražnika Pri tem je bilo uničenih 8 sov-
ražnih oklopnih vozil. 

V Stalingradu in na področju ob Donu 
so utrpele sovjetsko čete pri nadaljnjih svo-
jih napadih velike krvave izgube in so iz-
gubile 16 oklepnih vozil. Mod uspešnimi 
našimi protisunki je bilo zaplenjenega več 
težkega in lahkega orožja in so bili zajeti 
ujetniki. Napadi nemških letalskih skupin 
kakor tudi italijanskih, rumunskih in ma-
džarskih bojnih letal so povzročili sovraž-
niku velike človeške izgube ter znatne iz-
gube oklopnosra in tožketra orožja. 

Madžarske čete so uničile med napadal-
nimi operacijami večje štev:lo sovražnih 
bunkerjev z njihovimi posadkami. 

V srednjem odseku vzhodne fronto  so bili 
posamični sovražni napadi odhiti. Lastni 
napadalni oddelki so vdrli v sovražne črto 
in so razbili več bojnih postojank. 

•Južnovzhodno o<l Hmonskega jezera so 
se zrušili nadaljnji sovrpžn' napadi, pri-
prti od oklepnih vozil, topništva in bojnega 
letalstva. 1" sovražnih f  k'opnih vozil jo 
bilo uničenih. 

Ob Volhovu in pred Petrogradom so nem-
ški napadalni oddelki in oddelki špansko 
prostovoljske divizije uničili več sovražnih 
bunkerjev. Nemška brza letala in oddelki 
lovskih letal so v nizkih poletih razbili 
transportno kolone sovražnika. 

Bojna letala so pred Ribiškem polotokom 
na Severnem ledenem morju s presenetlji-
vim napadom potopila sovražnega minolov-
oa. Nooni napadi bojnih in strmoglavnih 
letal so povzročili veliko požare v prista-
niških napravah Mnrmanska in na kolo-
dvorskem področju Kandalakše. 

V severni Afriki  «=0 nemška strnioglavna 
letala uspešno napadla sovražne kolono na 
pohodu. 

V Tunisu samo krajevne bojne operacije. 
Sovražnik je utrpe! zaradi napadov strmo-
plavnih letal in bojnih lotal v nizkih po-
ietih velike izgub? prevoznih sredstev. 

Dne 29. decembra zvečer je •">kaj bri-
tanskih lotal vrgio nokaj ruši. .n bointi 
na zapadno Nemčijo. Povzročena je bila 
manjša škoda na poslopjih. 

Nemška lahka l>ojn;) lota!a so v Rokav-
skoni prelivu potopila om stražno ladjo in 
so podnevi napadla za vojno važne olijokt<-
nekega pristaniškega most;«, ob južni an-
gleški obali. V letalskih bitkah sta bih 
pri tem sestreljeni 2 sovr::žni letali. 

tir  bč-jA., u v t M I a " 

Poročilo predsednika Rcssija je 
obravnavalo posamezna vprašanja dru-V. 
nega ž vl.enja glede na mer al o in p r i t r -
ditev zahtevam države ki bije svojo r'e*o 
križarske vojno. Omenil je važnost oorbe 
ki jo je Duce nedavne označil jasno v 
jih pestulatih z govorom dne 2. decemb^ 
Predsednik Rossi je med drugim pouai-il 
da se 200.186 povratnikov iz prejšnjih vo-
ien udeležuje sedanje vojne, po več ni kot 
prostovoljci. Dobev del teh je izmed /001-
teljev združenja. Tiskano poročilo je b'io 
zbranim razdeljen 1 in prikazuje v jeK-ti 
pobude organizac :jskega in podpor^^ga 
značaja združenja boje\-nikov. Poučilo 
kaže. "kakšne vel ke uspehe je združenje 
doseglo v vsakem pogledu. Podčrtano ie 
zlasti sodelovanje z bojevniškimi urid : 

Stranke. 
Za zborovanje je bilo značilno gereče 

ozračje navdušenja, ki je pričalo o ven 
in žilavi volji bojevnikov iz vseh vojen, o 
neizčrpni vnemi in vdanosti v (iutiu faši-
stične discipline v častnih in odgovornih 
nalogah, katere jim je Režim poveril. Ob 
koncu poročila, ki je oilo soglnsno odobre-
no je narodni svet odobril dnevno povelje 

Pozdravljen z velikimi ovaci.iami. je nate 
govoril tajnik PNF, ki je prinesel tovarišk 
pozdrav stranke, katera ie bila vedno ne-
izprosna čuvarica bojevniškega d- In. Stvar-
ni izraz tega duha so bojevniki, k« tvorijo 
aristokracijo zvestobe in Krvi V njih vidi 
Stranka enega bistvenih temeljev za gmet-
ni in duhovni dvig domovine, ki bo dosežen 
z vojno na povel;'e Duceja. Obnovljene ma-
nifestacije  so izrazile skupno prepričanje 
v zmago fašističnega  orožja. TJdanostno 
brzojavko so bojevniki posla'i Nj. Vel. Kra-
lju in Cesarju. Tajnik P>7F jo zaključil 
raport s pozdravom Kralju Cesarju in 
Duceju. 

prsi. 
p n naj sov je t k poveljništvo na-

• s takimi strahovitimi ljudskimi 

Borlin, 29. doc Današnje nemško urad-
no poročilo omen a z vcl'kc- pohvalo zna-
menito d viz jo >. JuVa?. katere ime je zve-
zano s sponi nom najlepših voin h dogod-
kov ki jih ie italijanska vojfkn  zap;s.\Ui 
v svcjc si jajni r.g. dovino. Divizija ^Jul a 
se lioju.;e že dnije na vzhodni ficr.t 
in njen' planinci, molčeči in žiUv', prena-
šajo vse nipcre in neprijetnosti z redko 
vojaško vztra jna "t o <n vrlino. Ital janski 
plan'nci so z"r:: '.i tega post. li žc legendar-
ni po svojj pr ljubljeno, tj med nemškim 
vojaštv.m. Nemški tovariši z glc-bck ni 
spoštovanjem govore o tej diviziji ter z 
neprikr tim občudovanjem zro na svoje ita-
lijanske sobojovn:ke. Kar sr tiče Rusov, so 
se mogli ž? čritt. prepričati, da s- neza-
vzstne prst. jank«. k. jih diže italijanski 
planinci na n-j i soviet k 
pada š--
množicami jn 7 n-ikopičenjem najsilnejš h 
bojn h sredstev Planinska div zija »Julia« 
se je zl-1'.ti odi kc -ai? v zadnjih bo. ih * ve-
likem icku reke Donri. Podrobnosti o n e-
nih junaštvih še niso znane, un jti " .cinje 
rtni ner, ški v ri ne javljajo pcdr:bno3ti o 
bcj !h. kj so še v teku. 

Tudi nemški t sk se '.mejuie samo na ob-
javo vojnih poročil, le vojni dopisniki jav-
ljajo s fronte  n"tančn3jše popise kak" boj-
ne akcije preteklih dn' Med temi je vseka-
kor zanimivo poreč 14 vojnega dopisnika 
Gurterj,". We v . r j ki p pisuje uničenje znat-
no skupine ruslc h s i. cbkoljone v nekem 
gozdu pri Toropcu. VVebor pripoveduje: 
t>V gostem in temnem gozdu je 10 dni a v-
ja! ; trahevit vihar. B^teri-e štirih n oni."k'h 
d vizi j so brez prestanka bruhale ogrom-
ne množice zstrellnv. V tisočerih cb: kah 
jO prrdira'a smit skozi gola drevesa ler 
neusmiljeno ubijala m štvo eno izmed sed-
mih obkoljenih sovjetsk h d'vizij. Obkoljen 

popolnoma nova. Kapetan te, k ! si ogle-
duje topove, je ug.tovil, da so ameriškega 
izdelka in nosijo ime ameriškega dobavi-
telja tor letn co 1912 Malo vstran je ne-
dotaknjen modern avtomobilski park, ta-
kisto ameriške proizvodnje. Lshko :n tež-
ko pohotno orožje pa izhaja iz sovjetsk o 
tovarn in sa zdi slabše od onega, ki smo g.i 

zaplenili v drugih odsekih. Hodimo po go-
zdu sem ter tja, med neg'bnimi trupli vo-
jakov ter med kupi pobite živine, ki se čr-
nijo na belem snegu. Od časa do časa ču-
jemo vzklik kakega nemškega vojaka. Tu 
so grenadirji, ki raziskujejo gozd. Eden 
izmed njih je brskajoč po kupu razbitm 
odkril zaboj s steklenicami penečega krim-
skega vina, drugi je našel čaj, tretji pa 
uro z nihalom, ki je še vedno prav lno tik-
takal. B"'lo bi zanimivo zvedeti zgodovino 
te ure, ki je, sodeč po obliki in po rezba-
riji v lesu, delo kakaga umetn ka iz 17. 
veka v Moskvi ali Petrogradu. 

Čiščenje gozda traja dclgo časa. Zar 
vleklo se je pozno v noč, preden je bila 
gešča pregledana. Tisti, ki so uš;i uniče-
vanju, čepe sedaj okoli velikega ognja sre-
di gozda. To je skup niča 11 sovjetskih vo-
jakov, zajetih v nekaki prirodni votlini, 
kamor so se zatekl* pred dvema dnevoma 
Trudni in neveseli sede cb ognju in jz nji-
hov h plaščev se dvigajo oblački pare. V 
gozdu brije močan veter, ki prinaša vzdi-
he, razen šum in šelest. Vojna je huda.« 
(II Piccolo.) 

Bude sovjetske izgube 
na finskih  bojiščih 

Helsinki, 29. dec. s. Finski glavni stan 
javlja: V zadnjih 24 urah je bilo na fronti 
Karelijske ožine izredno živahno udejstvo-
vanje patrul. V srednjem odseku Aunuške 
fronte,  so finske  čete obrezufpcšile  napad 
sovjetskega bataljona, ki mu je deloma 
uspelo prolreti v prednje postojanke, od 
kcKier pa je bil pognan nazaj in je imel 
krvave izgube. Nad 150 mrtvih Rusov so 
našteli na bojišču. Z nekega sosednjega 
seka so finske  čete pognale prav tako maj-
hne oddelke sovjetske patrulje, ki so vdile 
v prve črte. 

Na fronti  Vzhodne Karelije je bilo v juž-
nem odseku izredno živahna bojno udej-
stvovanje, ki se je zaključilo z razpršitvijo 
boljševiških oddelkov in patrulj. Enega iz-
mel sovjetskih napadov v področju Uhtue, 
o katerem je včeraj vojno poročilo poroča-
lo, je izvedel bataljon, ki je imel številne 
izgube. Mnogo mrtvih je obležalo na tere-
nu. Finci so ujeli tudi mnogo sovjetskih vo-
jakov. Na finski  strani je bil ob tej akciji 
amo en vojak lahko ranjen. 

Finsko protiletalsko topništvo je sestre-
ilo v odseku Uhtue eno bojno letalo upa 
1-2«. V južnem odseku fronte  v Vzhodni 
Careliji so finski  bombniki učinkovito bom-
uardiral skladšča v sovjetskem zaledju. 

V .i,'-1 dms?iiic se fes  ie stopnjevala 
Ntsa&ia nzve podmornice hitreje, nego Jih nas^st-

nlKi potapljajo 
Stockhclm, 30. d-c. s. Londonski dopis-

nik lista Dagens Kvhetei pedaja napoved 
o verjetnem razvoju vojne v 1. 1934. Pri 
tem se docii;a vprašanja podmorniške voj-
ne tor pravi med drugim, da bo podmorni-
ški boioa še vedno največja in najnevar-
nejša grožnja Veliki Britaniji. Poročevalec 
naglaša, da ta borba še nikr.kcr ni preko-
račila svojega vrhunca. Mnogi britanski 
kritiki napovedujejo, da se bodo napadi 
osnih podmornic ojačiii v prihodnjih treh 
mesecih Znano je tudi, da Nemčija z več-
jo naglico gradi podmornice, nego jih za-
vezniki potapljajo. Podmorniško orožje 
predstavlja še vedno veliko karto osnih sil 
v vojni nn morju ln jo bodo spretno izigra-
valo skozi do konca. Na kak način bi se 
dala odstranit; ta grožnja, si v Londonu 

še niso na jasnem, dasi stalno razpravljajo 
o varnostnih ukrepih. Gotovost končne 
zmage v 1.1934, ki jo v Londonu od časa 
do časa slavnostno proglašajo, je močno 
obledela še pred koncem L1942. 

Ob  ameriški obali pctcgjjese 
ladje 

Buc<nos Aires. 30. dec. s. Državno taj-
n štvo za mornnrio:o Zedinjen-h držav po-
roča, da so osne podmornice torpediraie 
in potopile ob vzhodni obali južne Ameri-
ke angleško trgovsko ladjo srednje tona-
že, nadalje 1 ameriški parnik manjše to-
naže v novembru mesecu, 1 parn k večje 
tonaže pa v decembru. Preostala posadka 
je bila izkrcana v pristaniščih ob vzh dni 
obali Zedinjenih držav. 

Ameriški fmgcrlfalizetn  raztega svoje mreže 
Nuva razkritja o špekulacijah ameriške visoke finem  e 

Berlin. 30. dec. s. Polifčno-diplomatična 
ci so se hoteli o.vohoditi iz obr:ča ter so j korespondenca se bavi dan-s na kratko z 
prirejali nr.pad za napadom proti srednje- j izjavfm  , kj jih je pedal te dn! podpred-

tajska še mnogo doprinesti k poglobitvi 
svoje politične moči. Možje, ki jim je po-
verjena usoda nove Kitajske, se morajo po-
staviti na čelo ljudskim množicam ter pre-
vzeti odgovornosti, kakor sta pri svojih 
narodih že storila Mussolini in Hitler. 

Dvignjen Je na Filipisrčh 
potopljenega dolka 

Tokio, 30. dec. s. Agencija »Domei« jav-
lja, da se je japonskim pomorskim ženlj-
skim četam pesreč lc dvigniti na površno 
plavajoči dok 11.000 ton. ki so ga Ameri-
čani v mesecu aprilu potopili v luki Meri-
vales na polotoku Bataan. 

Negotova wsida treh čuvajev 
pomurskega svetilnika 

Stockholm, 30. dec. s. Iz Belfasta  poro-
čajo, da so zaradi izredno v;soke pl me sre-
di meseca decembra trije čuvaji svetilnika 
na Atlantskem morju, 15 milj od irske oba-
le, popolnoma odrezani od sveta. Silovi-
tost viharjev je odnesla svetln'ku streho 
in mu odtrgala stopnice. Na morju še ved-
no divja nevihta, zato se ni mogoče pri-
bližati otočiču. Poskus, ki so ga napravili 
preteklo nedeljo, da 'bi čuvajem, prinesli 
živil, se je ponesrečil. 

mu odseku naže fronte.  Ok:li gozda so 
nemšk! grenad r'i. rblečeni v bele halje, 
ustvrrl i zid jz pehotnega orožja težk h in 
'fihkih  kalibrov. Dc^et dni se ;|e ob tem zi_ 
Hi zlomil vsak p'skus sovražnega -zpada. 

Sedaj Rus- vedo, da ni več 'zhoda iz za-
gate in da je njihova uooda zapečatena, "že 
nekoliko ur visi nad gozdom globok vzne-
m r j n ^ č molk. T pov: melče. Po zadnj h 
strelih so grenadirj' skočil' iz zaklonišč 
ter p-hiteli v gozd. Prediral so previdno 
s puško v roki pr pravlieno na ruei last-
nik' z avtomatskim' pištolami so oprezno 
opazovali rk i lco . pripravljeni na vsako 
presenečenje, toda doživeli niso drugega 
iznenadenja kakor to. da ;le po vnem g 'zdu 
vladala grabna t šina šuma je n n-.po'nje-
na z ostark"' razbitih sovjetskih čet. Tu 
ležalo kak h 10 000 mrtvih, okoli 1000 
oklopnih voz in top v ter nad 1000 razbitih 
n zgorelih avtomobilov. Gozd je bil nastlan 

s pelrtnim orožjem, zaboj' za municijo. z 
bombam' in z drugim materinem. Očom 
se je nudil prizor uničenja, kj so redko v :di 
na tako ome;'enem pr. štoru, prizor, č gar 
strahota se redko tudi v tej \-ojni z Rusijo 
pokaže očem. Uničenje je er.o izmed naj-
strašnejših v vojn' zgodovini. 

Bitka v vreči na jugu cd Toropca je 
prav za prav končana. Rus', ki so začeli 
25. novembra silovite ofenz:vo.  s katero 3o 
nameravali razbitj naše postojanke pro-
dreti preko znamenitega »vzhodnega zi-
du«,  so doživeli hud poraz, ki jih je veljal 
ne'zmerno množ no .'ojnega blaga in njiho-
vih najboljših čet v tem odseku. Skoraj 
vsak meter tal so preorali izstrelki našega 
topništva in take je tudi skorai vsak me-
ter tal posejan z ostanki sovjetske udarne 
brigade. Sele sedaj je bilo grenjdir.em. Id 
so b:l* noč ir: dan v snegu da so vzdrže-
vali obroč, jasno, s kekinii nasprotnišk mi 
silami 50 ime'i posla in kake sovražno 
moč so porazili 

Med roi"k3m' sovie*sklm' baterijami, ti 
j m je mvčuječi ogenj prizanncpi, ena 

sadaik Zed njenih držav \Vallace. Gre za 
famezni  mirovni program, ki ga jc znanil 
Rooseveltov glasnik general Marshall, in 
izjnvc v svojem iiistvu n so nič drugega 
kakor člen v verigi nesramnost', ki se jih 
poslužuje ameriški 'mperijalizem. da bi r.i 
zagotovil nadv'ado nad svetom. Omenjena 
revija navaja Wallacove in Marshallove iz-
jave ter poudarja, da je slednji enostavno 
izjavil, da nameravajo Zedirjene države po 
osvoj tvi Casablance, Orana in Dakarja 'z_ 
fKjpolniti  sistem vojaških eporišč, tako da, 
bo tudi v Evropi zajamčena ameriška nad-
vlada. 

Načelnik amerškega glavnega stana 
Marshall je dejal: Treba je rešt i dvojno 
\-prašanje. Moramo dižati trdno s stem do-
slej zasedenih strateških eporišč, obenem 
pa skušati ta sistem razširiti in ga utrditi. 

Po ni ravnam programu VVallacovern bo-
do ĉ lnos Amerike do drugih držav ooeie-
ženi s tem, da bodo Zedinjene države do 
zob oborožene, ostali narodi pa bodo po-
polnoma raz rožen . V zvezi s tem je treba 
pomisliti tudi na znan' ameriški zakon o 
p'soj !u in najemu, ki ga Američani lice-
mersko predstavljajo svetu kot najbolj ne-
seb čno dejan e V3e človeške zgodovine, v 
resn c! pa stvar ni nič drugega, kakor pod-
la špekulacija visoke ameriške finance.  S 
pomečjo zasebn h kapitalov, posojenih ino-
zemstvu. bod Zedinjene države nekako 
avtomatsko prešle v posest vseh onih pred-
nosti. ki si j'h bodo osvoj le v teku vojne. 
Razen važnih strateških oporišč, ki so bi-
la iztrgana Angliji, računa dolarski :mpe-
rjarzem tudi na popolno kontrolo evrop-
skih železnic, veleindustrije, rudnikov in 
zemljiške posesti, ki je v lasti drugih na-
rodov. Evropski naredi pa so prav zato šli 
v to orja-.ko borbo, da ub jejo barbarsko 
anarhijo, ki prihaja z vzhoda, ne pa, da bi 
se vrgli v žrelo nenasitni plutokraciji za_ 
padne poloble. 

Buenos Aires, 30. dec. s. Glavno ravna-
teljstvo ameriške vojne proizvodnje je iz-

dalo ukrep glede pomanjkljivosti, ki so 96 
odkrile v organizaciji vojnih dobav. Pred-
vsem je ukrep naperjen proti špekulaciji in 
sleparstvu v škodo državne bogajne manj-
ših podjetij in javnosti, ki je postalo že 
nekak običaj vodilnih kapitalistov. Ukrep 
rloloča, da se poslej vojne dobave no bodo 
smele osredotočiti izključno pri velikih 
podjetjih. Te omejitve so povzročile veliko 
nezadovoljstvo pri nekaterih velepodjetjih, 
zlasti pri onih, ki imajo močno zaslombo 
pri višjih vladnih krogih ter so smatrali 
vojne dobave za svoj monopoL 

Buenos Aires. 30. dec. s. Ameriške ob-
lasti so uvedle strogo preiskavo proti ladje-
delnicam v Portlandu, ki v 18 mesecih niso 
zgradile več kakor 8 parnikov tipa 2-Liber-
ty«. Na temelju podpisanih pogolb bi mo-
rale ladjedelnice v tem razdobju izgotxvitl 
vsaj 48 parnikov, za katere je bdla že iz_ 
plačana potrebna vsota. 

Močna cpsziclfa 
proti Rocseveitu 

Rim,  29.  dec. s. V uvodniku trdri »Daiiy 
Herald«, da izolacionizem nikakc/r ni mrtev 
v Zedinjeivh državah V Angliji preveč 
radi smatrajo Roose-veltove izjave in izjav« 
njegovih slcdbenikov kot »glas uenoduSne 
Amerike«. Prav tako v Angliji radi trdijo, 
da jc Rooseveltova oipozicija neznatna. 
Manjšina, ki se zoperstavlja Rooseveltovi 
politiki pa je izredno močna. R osevelt se 
bo moral na bližnjem kongresu zelo prizai-
devati. da bodo sprejeti njego<vi pogledi glo-
de zunanje politike in medna rodnega so-
delovanja. 

NeviEe Henderson im1 
Lizbona,  30. dcc. s. Iz Lord- na poročajo, 

da je tam umrl Neviilie Henderson, bivši 
minister za delo in bivši britanski veleposla-
nik v Berlinu. 



Pravila Združenja javnih nameščencev 
Glede na svojo naredbo z dne 2. maja 

I942-XX o ustanovitvi Združenja javnih 
uslužbencev Ljubljanske pokrajine je Vi-
soki komisar po ugotovitvi, da so predlo-
žena pravila sklenjena in sestavljena 
skladno s predpisi člena 4 ustanovitvene 
naredbe, s posebno odločbo odobril ta pra-
vila, ki so objavljena v »Službenem listu« 
25.  L  m. 

Namen združenja 
Združenje javnih uslužbencev Ljubljan-

sko pokrajine združuje ločeno po njih 
strokah vse aktivne in upokojene uslužben-
ce države in samouprav, občin, javnih do-
brodelnih zavodov in vseh kakršnih koli 
/ri kjer koli v Ljubljanski pokrajini delu-
jočih javnopravnih zavodov ln ustanov. KI 
niso včlanjeni v druga združenja javnih 
uslužbencev, ki jih ustanovi z istimi na 
meni Visoki komisar. 7.-ruženje predstav-
lja javne uslužbence Ljubljanske pokraji-
ne v vsakem pogledu nasproti vsakomur in 
ima nalosro: a) varovati njih  stanovske in 
strokovne koristi s te.n, Ca sodeluje prt 
reševanju vprašanj, ki zadevajo njih de-
lovne pogoje, dohodke in družabno življe-
nje: b) delovati za nravno in gmotno pod-
piranje svojih članov; c) pospeševati iz-
popolnjevanje njih strokovne izobrazbe. Za 
dosego teh namenov nvra vedno za^Iedoti 
dtlovne in službene pogoje vsega vManje-
rega osebja. Združenje oddaja svoje mne-
r.e po predpisih, ki se izdajaj ) ali kakor 
ko.i zadevajo ,;avne uslužbence, p oučuje 
irorda ugotovljene ..edostatke, prvdlaga, 
k?r je treba za zboljšanje delovnega raz-
merja in posreduje pri pristojnih oblastvih, 
da i,i se ugotovljeni nedostuki odpravili. 
Zdi"'?t nje zbira finančna  in aiuga sred-
stva v prid članov in sme z njim' neome-
jeno lazpolagati Jzch.ja  svoj? službeno gla-
silo in prireja tečaje, predavanja in kul-
turne prireditve, zrbavne .zle'^ počitniške 
kolonije in podobno. 

Članstvo 
Včlanijo se lan->c javni us'.-žl en<i, na-

vedeni v prvem členu. V ta namen je po-
trebno, da vložijo rečno pismeno prošnjo. 
O spiejemu članov odloči I red- f  čnik po 
dobljenem mnen.u sosveta. C i-.*tvo pre-
neha a) brž ko p: i neha noio^rtj na kate-
rem temelji sposobnost, blU č an; b) z 
ostavko; c) zaradi trimesečnega zaostan-
ka v plačevanju članarine; d) 7 izklju-
čitvijo. Člani zd.užh ki so bile z raredbo 
Visokega z dne '1.  n.aja 1942-
XX spojene v zdiuženje jasnli uslužben-
cev, kakor tudi r^tih združb. Id fo  pristo-
pile k združenju v roku, doiočerrm v na-
redbi, se avtomatično štejejo za  njegove 
člane. 

Ciinl  so združeni v naslednjih devetih 
skup1'n ah: 

1) uslužbenci agrarne uprave, agrarnih 
optracij, gozdne in veterinarske uprave; 
2) uslužbenci občne uprave; S) uslužbenci 
krajevnih samouprav; 4) uslužbenci ver-
skih uprav; 5) uslužbenci dobrodelnih 
ustanovnih zavodov; 8) uslužbenci tehnič-
no rudarske uprave; 9) upokojenci. 

Skupinam načelujejo skupinski vodje, ki 
Imajo lahko namestnike. Skupinske vodje 
in namestnike imenuje za nedoločen čas 
predsednik po predhodni odobritvi Visoke-
ga komisarja. Oni podpirajo predsednika 
pri vseh poslih, ki se tičejo njih skupine, 
sklicujejo in ob odsotnosti predsednika vo-
dijo posvete skupine, ki morajo biti vsaj 
enkrat na leto, da se proučijo posebne 
razmere ali morebitne potiebe članov, da 
oddajajo mnenja o vprašanjih, zavedajočih 
skupino in da pretresajo predloge, ki naj 
se pošljejo predsedniku ali glavni skup-
ščini. 

Člani imajo pravico do pomoči združe-
nja. nadalje pravico opozarjati po skupin-
skem vodji na potrebe svoje kategorije, 
se udeleževati kulturnih, podpornih in 
drugih pobud, ki jih sproži združenje, ln 
zahtevati podpoio združenja v vprašanjih 
delovnega razmerja. j 

Člani so dolžni plačevati članarino, raz-
širjati društveno misel in delovati zanjo 
ter izvrševati pravila ln sklepe organov 
združenja. Zoper člane sme izreči predsed-
nik tele disciplinske ukrepe: 1. opomin; 2. 
ukor; 3. začasno odstranitev; 4. izključi-
tev iz združenja, kl jo izreče predsednik 
po dobljenem mnenju sosveta. 

člana, ki jih po predhodni odobritvi Viso-
kega komisarja za nedoločen čas imenuje 
predsednik združenja izmed članov v okra-
ju. Krajevni odbor- mora predlagati pred-
sedniku združenja predloge o vseh vpra-
šanjih iz pristojnosti zlružcnja, ki zade-
vajo člane tistega okraja. Da bi bil v ne-
posrednih stikih s svojimi člani lahko pred-
sednik krajevnega odbora sklicuje posvete 
po postopku, predpisanem za glavno skup-
ščino združenja, o čemer mora poprej ob-
vestiti predsednika združenja. 

Nadzorstveni odbor je sestavljen iz treh 
članov in dveh namestnikov, ki jih izvoli 
glavna skupščina za vsako finančno  po-
slovno dobo. Nadzorstveni odbor nadzira 
delovanje združenja, zlasti kolikor se na-
naša na finančno  poslovanje in poroča pred-
sedniku o opravljenem pregledu. Vsako leto 
mora predložiti glavni skupščini poročilo o 
delovanju ziruženja in o gospodarskem in 
finančnem  stanju. 

Dohodki združenja 
Dohodki združenja so članarina, ki jo 

določi za vsako fmančno  poslovno dobo 
skupščina sorazmerno s prejemki članov, 
nadalje podpore in prispevki, darila in vo-
lila in drugi morebitni dohodki. Imovina 
združb, ki so bile spojene v Združenje jav-
nih uslužbencev po členih 2. in 3. narelbe 
Visokega komisarja z dne 2, maja 1942-XX, 
kakor tudi imovina združb, ki so mu pri-
stopile v roku, določenem v tej naredbi, se 
sme uporabljati samo za posebne namene, 
določene v ukinjenih pravilih teh združb, 
torej ločeno tako od društvene imovine, ki 
se na novo pridobi in od dohodkov ziruže-
nja, kakor tudi med seboj. 

Končne določbe 
Urade združenja vodi tajnik, ki ga ime-

nuje predsednik po predhodni oiobritvi Vi-
sokega komisarja. Tajnik opravlja po na-
vodilih in pod nadzorstvom predsednika, ki 
mu je odgovoren, dopisovanje in posle red-
ne uprave, prisostvuje sejam sosveta in 
glavni skupščini ter piše o tem zapisnike. 
Tajnika podpirajo blagajnik, gospodar ln 
osebje tajništva. Vse te imenuje predsed-
nik. Vse osebje tajništva je pod disciplin-
sko oblastjo predsednika. 

Združenje lahko razpusti samo Visoki 
komisar. V tem primeru sklepa glavna 
skupščina o uporabi imovine združenja. Za 
veljavnost sklepov je potrebna odobritev Vi-
sokega komisarja; če jo ta odreče, je sam 
pristojen odločiti o namembd društvene' 
imovine. 

Spremembe teh pravil lahko sklene glav-
na skupščina. Za veljavnost teh sklepov je 
potrebno, da zanje glasujeta vsaj dve tre-
tjini navzočih članov in da jih odobri Vi-
soki komisar. 

Izprememba naredbe 
o kretanju in javnem 

poslovanju 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 

je na podstavi lastnih naredb z dne 30. 
oktobra 1911-XX št. 135-. 24. junija 1942-
XX. št. 125. in 13. oktobra 1942-XX. št. 
188., tičočih se ureditve kretanja in poslo-
vanja javnih lokalov odredil: 

Čl. 1. Čas. v katerem je v Ljubljanski 
pokrajini dovoljeno kretanje. se izpremi-
nja takole: v ljubljanski občini od 5. do 
21., v drugih občinah od 5 do 20.30. 

Čl. 2. Čas 7' ~nja poslovnih lokalov 
»n javnih prirc v je določen takole: v 
ljubljanski občim ob 20.30, v drugih obči-
nah ob 20. uri. 

Čl. 3. Glede drugih določb, ki jih vse-
bujeta naredbi z dre "0. oktobra 1941-XX. 
št. 135- in 24. junija 1942-XX št. 125 ni 
nikakih izprememb. 

Čl. 4. Pričujoča naredba stopi v veljavo 
s 1. januarjem 1943-XXI. 

Ljubljana, 29. decembra 1942-XXI. 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 

Emilio GRAZIOLI 

Božična poslanica Škofa  dr. Rožmana 
Pobsžnost petih prvih sobot v mesecu 

V Gospodu, ljubljeni vern'ki! 
Za B o ž i č in N o v o l e t o Vam po-

šiljam blagceiov in pozdrav z željo, da bi 
Bog čas trpljenja človeštva skrajšal. 

ge muči vprašanje: Odkod in nu 
to težko trpljenje čleveštva? — Vzrok trp-
ljenja ni v Bogu, ampak v človeku! Bog je 
dal svoje zapovedi, po katerih si more člo-
vek na zemlji napraviti b o ž j i r ed . ki je 
edini vsestransko primeren za človeka, 
vsem enako koristen in zmežen ohranjati 
trajno pravičen mir ter narede, ki so vsi 
ustvarjeni, d a služijo istemu B*:gu, pove-
zati z vezjo pravičnosti in ljubezni v eno 
družino božjo. Človek pa je božji red zavr-
gel jn si postavil svojega v nasprotju z 
božjimi zapovedmi. 

Cerkev je svarila stoletja že, a ljudje 
niso poslušali besede resnice iz božjega 
razodetja, verjeli p a so varljivim geslom 
krivih prerokov in iskali mimo Boga in 
njegovih zapovedi trdnejše temelje za bolj-
še in lepše življenje na svetu — in našli 
sedanje gorje. 

Bog je človeku pustil svobodo, ni pose-
gel čudežno vmes, da bi zabranil naravni 
razvoj, kakršnega si je človek zami3lil — 

Organi združenja 
Predsednika imenuje za nedoloče čas 

Visoki komisar. On zastopa združenje pol-
noveljavno. sklicuje in vodi glavno skup-
ščino, seje sosveta in posvete skupin, ka-
dar se  jih hoče uleležiti. Stalno je v stikih 
s skupinskimi vodji in s krajevnimi odbori. 
Skrbi za upravljanje združenja, tudi imo-
vinsko, kolikor ni to izrecno poverjeno po-
sebnim organom. Ob odsotnosti ga nado-
mešča podpredsednik, ki ga po predhodni 
odobritvi Visokega komisarja imenuje pred-
sednik za nedoločen čas. 

Sosvet sestoji iz skupinskih vodij ln lz 
po enega predstavnika izmed skupin A, B 
in C uradnikov, zvaničnikov in služiteljev. 
Sestane se na predsednikovo vabilo, kadar 
je to potrebno, najmanj pa enkrat na me-
sec. Njegova naloga je pretresati vpraša-
nja, ki mu jih predloži predsednik in za-
devajo vse člane ali ker presegajo meje 
redne uprave, in oddajati o njih svoje 
mnenje. Sosvetu je predložiti v pretres in 
odobritev proračun in računske zaključke 
ter predloge o določitvi članarine za na-
slednjo finančno  poslovno dobo. 

Glavno skupščino tvorijo vsi člani. Skli-
če jo predsednik, ki določi dnevni red. Skli-
cati se mora vsaj enkrat na leto z razgla-
som, ki se nabije v prostorih združenja in 
objavi v »Službenem listu« vsaj osem dni 
preden se snide. Skupščina prvega sklica 
je sklepčna, če je navzoča vsaj polovica 
vpisanih članov. Po preteku pol ure se šte-
je da je skupščina konstituirana v drugem 
sklicu in sklepčna ob vsakem številu ude-
ležencev, kar je treba v vabilu na skupšči-
no izrecno navesti. Glasuje se z vstajanjem 
In sedenjem. Sklepa se z absolutno večino 
glasov, pri enakem številu glasov odloči 
predsednikov glas. Glavna skupščina odo-
brava in pretresa proračun in računske za-
ključke, sklepa o višini članarine za na-
slednjo poslovno dobo, voli člane nadzor-
stvenega odbora in njih namestnike, sklepa 
« spremembah društvenih pravil in o upo-
rabi imovine, če bi se združenje razšlo, ter 
Obravnava, in sklepa vobče o vseh pred-
metih ki jih postavi predsednik na dnevni 
fed. 

Krajevni odbori poslujejo v glavnih kra-
jih upravnih okrajev pokrajine, izvzemši 
Ljubljano. Tvorijo jih predsednik tn dva 

Sprejemanje odrezkov 
živilskih nakaznic 

Mestni preskrbovalni urad obvešča ljub-
ljanske trgovce in peke, da bo odrezke de-
cemberskih živilskih nakaznic za vsa ra-
cionirana živila sprejemal tako, da v soboto 
2. januarja pridejo na vrsto trgovci in peki 
z začetnicami A do D, v ponedeljek 4. ja-
nuarja z začetnicami E do G, v torek 5. 
januarja z začetnicami H do J, v četrtek 
7. januarja z začetnicami K in L, v petek 
8. januarja z začetnicama M ln N, v so-
boto 9. januarja z začetniaanm O in P, v 
ponedeljek 11. januarja z začetnicama R 
in S, v torek 12. januarja z začetnicama š 
in T ter v sredo 13. januarja trgovci in pe-
ki z začetnicami U do 2. 

Odrezke bo navedene dni urad sprejemal 
samo dopoldne od 8. do 12. Na vsakem za-
vitku predloženih odrezkov mora biti čitljiv 
žig tvrdke, čitljivo napisano število odrez-
kov in njih vrednost v kilogramih. 

Posebnih ali miaJih nakazil ni dovoljeno 
niti lepiti niti žigosati, temveč jih je treba 
predložiti v posebnih zavitkih ali vrečicah. 

Odrezke novemberskih dodatnih nakaznic 
je treba nalepiti ločeno po 100 na isti kos 
papirja. Eiuaiko je treba predložiti glave do-
datnih novemberskih nakaznic, na katere 
je bila oddana dodatna množina moke ali 
kruha. 

Vsem odrezkom Je treba priložiti podro-
ben in natančen seznam oddanih odrezkov 
v dveh izvodih s podpisom in žigom trgov-
ca ali peka, in sicer ločeno kot doslej, t. j. 
moko, riž, testenine posebej, sladkor, ma-
ščobe, milo, krompir, sir, marmelado in fi-
žol pa spet posebej. 

Posebej opozarjamo peke, da morajo le-
piti odrezke osnovnih živilskih nakaznic 
kakor doslej po 50 komadov, dodatnih pa 
po 100 komadov, a samo eno stran papirja. 

Odrezke vojaških živilskih nakaznic aJi 
kakršnekoli druge odrezke je treba lepiti 
popolnoma ločeno, namreč vsake vrste od-
rezke posebej. Na robu papirja vsake pole 
mora pek ali trgovec navesti število od-
rezkov, količinsko vrednost posameznih 
odrezkov in vseh odrezkov skupaj. Odrez-
kov, ki ne bodo pravilno urejeni in jim ne 
bosta priložena pa dva seznama, mestni 
preskrbovalni urad ne bo prevzel.' 

Nakazovanje bolniških 
dodatkov 

Bolnikom, kj so po predloženih zdrav-
niških spričevalih upravičeni dobivati po-
sebne dodatke racioniranih živil, bo mestni 
preskrbovalni urad delii bolniška nakazila 
vsako dopoldne od 8. do 12. samo v pritličju 
Turjaške palače v Križankih, Gosposka 
ulica 15, po naslednjem razporedu: 

Od 2. do 8. januarja bolnikom, kl ima-
jo pravico tudi do dodatka mesa, tako da 
pridejo na vrsto v soboto 2. januarja bol-
niki z začetnicami A do D, v ponedeljek 
4. januarja z začetnicami E do J, v torek 
5. januarja z začetnicami K do O, v četr-
tek 7. januarja z začetnicami P do T in v 
petek 8. januarja bolniki z začetnicami 
U do 2. 

Od 9. do 14. januarja drugim bolnikom, 
tako da v soboto 9. januarja pridejo na 
vrste bolniki z začetnicami A do F, v po-
nedeljek 11. januarja z začetnicami G do K 
v torek 12. januarja z začetnicami L do P^ 
v sredo 13. januarja z začetnicami R do T 
in v četrtek 14. januarja bclniki z začetni-
cami U do 2. 

Od 15. do 22. januarja bo mestni pre-
skrbovalni urad delil nakazila za sladkor 
za dojenčke in bolnike, seveda tudi samo 
na podlagi predloženih zdravniških spriče-
val, tako da pridejo v petek 15. januarja 
na vrsto upravičenci z začetnicami A do C, 
v soboto 16. januarja z začetnicami D do 
H, v ponedeljek 18. januarja z začetnicami 
I do K, v torek 19. januarja z začetnicami 
L do O, v sredo 20. ja - r arja z začetnicami 

Ureditev prodaje Jedilne soli 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-

no je na podstavi čl. 3. Kr. ukaza z dne 
3. maja 1941-XIX. št. 219., na podstavi 
lastne naredbe z dne 23. aprila 1942-XX. 
št. 78 tičoče se ureditve racioniranja živil-
skih potrebščin, smatral za potrebno, da 
uredi prodajo jedilne soli v pokrajini ter je 
odredil: 

Cl. 1. Nakup jedilne soli za potrebo pre-
hrane se izvršuje na esebno živilsko iz-
kaznico, ki velja za nakup življenjskih po-
trebščin. Mesečna količina na osebo je do-
ločena na 0.6 kg. 

Cl. 2. Za nasoljenje živil, določenih iz-
ključno za potrošnjo lastne družine, mora-
jo interesenti zaprositi pri občini, ki bo po 
primerni ugotovitvi izdala nakazilo za na-
bavo pri vseh predprodajah. Nakaznica 
mora biti potrjena od Kr. finančne  straže, 
kjer pa te ni, od poveljstva Kr. karabinjsr-
jev ali cd poveljstva vojaške posadke. 

Cl. 3. Nabava jedilne soli po obratih, pe-
karnah, živilskih industrijah je vezana na 
pogoje, označene v členu 2. Na isti način 
prevzemajo sol tudi skupna gospodinjstva, 
(verska, vzgojna, zdravstvena), kadar njih 
potreba ni krita z živilskimi nakaznicami, 
ki jih ima na razpcJago vsak posamezni 
član skupnega gospodinjstva. 

Cl. 4. Prošnje po čl. 2. in 3. pričujoče 
naredbe morajo vsebovati: a. ime in pri-
imek prosilca ter njegovo bivališče, b. ra-
bo, za katero je namenjena zaprošena sol, 
c. potrebno količino. Kadar količina znaša 
več od mesečne potrebe, jo bo občina raz-
delila na več mesečnih nakaznic, od kate-
rih bo vsaka veljavna samo za dotični 
mesec. 

CI. 5. Odvzem soli za potrebe Oborožene 
sile se bo Izvrševal ob predlo2'tvi posebne 
prošnje, podpisane od pristojnih povelj-
stev. 

Cl. 6. Kršitelji določil pričujoče naredbe 
bodo kaznovani, ako dejanje ne bo tvorilo 
težjega prekrška, po postopku, predpisa-
nem v naredbi z dne 26. januarja 1942-XX-
št. 8.. z zaporom do 2 mesecev in z globo 
do 5000 lir. 

Cl. 7. Pričujoča naredba stopa v veljavo 
1. januarja 1943-XXI. 

Ljubljana, 29. decembra 1942-XXI. 

Visoki komisar: Emilio Grazioli. 

Prehranjevalni zavod Visokega komisar-
ja objavlja: 

Začenši s 1. januarjem 19-13 bodo preje-
mali vsi potrošniki mesečno 600 gr soli na 
osebo pri svojem običajnem dobavitelja ali 
pa v prodajalnicah soli In tobaka. V me-
secu januarju bodo sol lahko nabavili na od-
rezek » B « navadne živilske nakaznice za 
januar, ki ga prejmejo vsi potrošniki. 

rstvo Ta ukrep bo naša javnost pravilno raz-
umela in ga bo gotovo z vsemi mečmi pod-
pirala v lastnem interesu z disciplino in 
sodelovanjem. Količine soli, ki so na raz-
polago, so v vsakem primeru zadostne ne 
samo za redno oskrbo preb;valstva, tem-
več tudi za jzredne potrebe ter za potrebe 
industrije in obrti. Racioniranje so torej 
narekovali zgolj oziri na javni red, ki jih 
bo vsa naša javnost razumela in odobra-
vala. 

Prepoved prodaje 
novih potniških avtomobilov 

in motociklov 
Glede na svojo naredbo o prepovedi od-

svojitve motornih vozil inozemcem z dne 
27. decembra 1941-XIX. je Visoki komisar 
za Ljubljansko pokrajino, smatrajoč za 
umestno, da se uredi prodajanje novih 
potniških avtomobilov in motociklov, izdal 
naslednjo naredbo. ki je objavljena v 
»Službenem listu« 26. t m. in je naslednji 
dan stopila v veljavo. 

Od dne uveljavljenja te naredbe Je pre-
povedana prodaja novih potniških avto-
mobilov in motociklov, čeprav so bile za-
devne prodajne pogodbe sklenjene pred 
tem dnevom. 

Izjemno od gornje določbe si pridržuje 
Visoki komisar pravico, da na podlagi po-
trdila urada za izmenjavo in valute ter 
po zaslišanju urada za civilno motorizad-
jo dovoli prodajo in dobavo novih potni-
ških avtomobilov in motociklov, name-
njenih za izvoz Od prepovedi po pred-
njem členu je izvzeto prodajanje novih 
potniških avtomobilov in motociklov vo-
jaškim upravam. 

Izdelovalci in trgovci potniških avtomo-
bilov in motociklov so dolžni sestaviti in-
ventar potniških avtomobilov in motoci-
klov, ki jih imajo na dan uveljavljenja te 
naredbe. Ta inventar se mora v osmih 
dneh od uveljavljenja naredbe predložiti v 
dvojniku Pokrajinskemu korporacijskemu 
svetu, ki vrne en primerek s prevzemnim 
potrdilom. Izdelovalci in trgovci potniških 
avtomobilov in motociklov morajo voditi 
sproti dopolnjevan prejemni in oddajni 
vpisnik, ki ga pred uporabo ootrdi Pokra-
jinski korporacijski svet. Določbe čl. 1. 
naredbe z dne 27. septembra 1941-XIX 
(ki se tiče prepovedi prodaje motornih vo-
zil inozemskim državljanom in ustanovam) 
ostanejo nespremenjene. 

Kršitelji določb te naredbe se kaznuje-
jo po postopku iz naredbe z dne 26. 
januarja 1942-XX z z^norom do 2 mese-
cev ali v denarju do 5000 lir. 

Prepoved prodaje 
plinskih peči in kotlov 

Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-
no je izdal naslednjo naredbo. ki je objav-
ljena v »Službenem listu« 26. t. m. in je 
naslednji dan stopila v veljavo. 

Od dne uveljavljenja te naredbe so pre-
povedani izdelava, prodaja, najem ali od-
stop po kakršnem koli naslovu plinskih 
peči za ogrevanje prostorov in plinskih 
kotlov za centralno ali samostojno kurja-
vo. Od prepovedi so izvzeti: a) nadomest-
ni deli za plinske peči in kotle, ki so že v 

munističnim'tolpam. To pa se da piepre- ! rabi, toda z omejitvijo na količine, za ka-
čiti le na ta način, da se z racioniranjem tere so pristojni organi že nakazali potreb-
onemogoči pesameznikom nakup peliubne . ne surovine ali jih še bodo nakazali; b) 
količine soli. Racioniranje soli je torej zgolj 1 plinske peči in kotli, določeni za državne 
ukrep, ki izvira lz potreb javnega reda. J urade, za javne ustanove vobče, za bolniš-

nice in sanatorije, če nakažejo pristojni 

Da gornja naredba za ureditev prodaje 
soli ni morda izšla zaradi tega, ker ne 
bi bilo soli na razpolago, ni treba posebej 
poudarjati. Soli ne primanjkuje in je tudi 
ne bo primanjkovalo. Tudi naredba ni bila 
izdana, da bi se uredila preskrba potroš-
nikov ali da bi se omejilo zakladanje s 
soljo. Racicniranje te važne življenjske po- ! 
trebščine je narekoval zgolj razlog, da sol, j 
ki je določena za potrošnjo prebivalstva i 
Ljubljanske pokrajine, ne pride v roke ko. 

in tako je grešno početje človeka doaorelo 
v sedanje nesreče. 

Bog zdaj pripušča, da tepejo človeštvo 
njegovi lastni grehi. Cemu? Da bi nas šibe, 
ki smo si jih z nezvestobo do Boga sami 
spletli zopet obrnile k Bogu, da bi vsi in 
vsak spoznal, da ni na pravi prti, uvidel 
svojo krivdo, jo popravil, se vrnil k Očetu 
in mu odslej zvesteje služil — in v tem 
našel svojega življenja pravi smisel in naj-
globlji namen. 

Skušajmo razumeti, kaj Bog namerava, 
ko dopušča, da nas po zakonu železne do-
slednosti tepe bič naših lastnih pregreh, 
pa bomo znali trpljenje obrniti sebi v z  v e-
l i č a v n o p o k o r o . S tem bomo zadostili 
za krivde in grehe, ki so v svetu rodili ne-
red in borbe. Trpljenje moramo uporabiti, 
da se v njem o č i s t i m o in vsak dan bolj 
p o s v e t i m o . Ce kdo nedolžen trpi, daruj 
to pokoro v zadoščenje Za krivde drugih, 
ki sami ne zadoščujejo, pa bo nezasluženo 
trpljenje njemu samemu v večje zasluženje 
in popolnejše posvečenje. 

Med trpljenjem se razcveta marljiva in 
vedno pripravljena l j u b e z e n do b l i ž -
n j e g a , ljubezen, ki pomaga, kjer more, 
ki blaži bolečine, omiluje trpljenje, soču-
stvuje z vsemi žalostnimi in jokajočimi. s 
tem pa razdvojena srca zbližuje in pomoč 
božjo pritrguje. V tej ljubezni skušamo 
storiti vse, kar je v danih razmerah mo-
goče, da bi vse iz trpljenja rešili ali ga jim 
vsaj olajšali, predvsem tistim, kj trpijo 
brez lastne krivde. 

Iz trpljenja se naše misli obračajo k Bo-
gu. dobremu in usnrljenemu. Cim hujše so 
preizkušnje, tem gorečnejše naj so naše 
m o l i t v e : Drži nas, Gospod, da nas obup 
ne zlomi; daj nam milost, da vztrajamo, v 
Tvoj; volji; naj nas bridkosti ne ločijo od 
Tebe, temveč nas skesane in spreobrnjene 
vodijo k Tebi, kakor izgubljenega sina. Pro-
simo ga z vsem zaupanjem, naj skrajša 
dneve trpljenja in privede ljudi zopet v 
rvoj božji red, kjer bo »božji mir, ki vsak 
razum presega, varoval vaša srca in vaša 
misli« (Fil 4, 7). 

V tej mortvi se iz skupnega trpljenja, 
telesnega in duševnega, združimo v eno 
samo molitveno družino pod varstvom 
b o ž j e in n a š e M a t e r e M a r i j e , 
ki je obljubila rešitev, če se spreobrnemo] 
nehamo Boga žaliti jn'se njenemu brezm3„ 
dežnemu Srcu posvet'mo. 

Z božjo pomočjo bomo to skupno posve-
titev oprav ;l; v prihodnjem maju. Da bo 
posvetitev uspešna in učinkovita z a V33 
naše življenje, se hočemo n a n j 0 temeljito 
pripraviti. Priprava naša bedi v tem da 
bomo od januarja do maja 1943 skupno 
opravljali p o b o ž n o s t p e t e r i h p r v i h 
s o b o t brezmadežnemu Srcu Martinemu 
v zadoščenje za kletve in nehvaležno««, s 
katerimi se tudi med nami žali. Vsa oo-
drobna navodila bodo tako objavljena, da 
bodo vsakomur dostopna. 

P r a v l e p o V a s v a b i m , d a s e 
p r i d r u ž i t e t e j p o b o ž n o s t i in jo 
opravite z namenom zadostovati materin-
skemu Srcu Marijinemu. Ta sklep bedi va-
še novoletno darilo Materi Mariji. Nobena 
mat; otroškega daru nc zavrne in ne po-
zabi. Tud' Marija ga ne bo. Brezmadežno 
Srce Marijino bo naše rešen je! 

V adventu 1. 1942. 

GrogOrij Rožman. 1. r. 
škof  ljubljanski 

P do S, v četrtek 21. januarja z začetnica-
mi š do V in v petek 22. januarja upravi-
čenci z začetnicami Z in 2. 

Opozarjamo vse, ki pridejo po bolniška 
nakazila, da morajo s seboj prinesti izpol-
njeno glavo živilske nakaznice upravičen-
cev za januar in tudi nakazilo prejšnjega 
mescca, potrjeno od trgovca. 

Pripominjamo, da l »odo tisti, kl bodo 
mestnemu fizikatu  zdravniška spričevala 
predložili po 5. januarju, dobili nakazila 
šele po 22. januarju. 

Z r a v s t v e n l z a v o d i , kl so upra-
vičeni dobivati posebne bolniške dodatke, 
naj pridejo že v ponedeljek 4. januarja po-
poldne v Turjaško palačo. 

Bolniški odsek se zaradi velikega navala 
nikakor ne bo mogel ozirati na reklamacije 
zamudnikov in tistih, ki ne bi upoštevali 
tega razporeda. Zato pa vse upravičence 
opominjamo, naj ta razpored izrežejo in 
ga shranijo. 

organi potrebne surovine. 
Kršitelji določb te naredbe se kaznujejo 

po postopku iz naredbe z dne 26. januarja 
1942-XX z zaporom do dveh mesecev ali 
v denarju do 5000 lir. 

Prepoved proizvodnje 
in prodaje alkoholnih dišav 

Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-
no je izdal naslednjo naredbo, ki je ob-
javljena v »Službenem listu« z dne 26. de-
cembra in je naslednji dan stopila v ve-
ljavo. 

Od dne uveljavljenja te naredbe je pre-
povedana proizvodnja alkoholnih dišav. 

Prodaja alkoholnih dišav, proizvedenih 
pred dnem uveljavljenia te naredbe. ie 
dovoljena do vključno 28. februarja  19^3-
XXI . 

Visoki komisar si pridržuje pravico do-
voljevati izjeme: a) glede proizvodov na-
menjenih za izvoz, po potrdilu ureda za 
izmenjavo in valute: b) za izkoriščanje 
esenc domače proizvodnje po predpisih, kl 
bodo izdani. 

Izdelovalci in trgovci alkoholnih dišav 
so dolžni sestaviti inventar teh izdelkov, 
ki jih imajo, in pri tem navesti vse ozna-
ke. ki utegnejo biti potrebne za njih raz-
ločevanje in njih prodajne cene. Ta in-
ventar se mora v 20 dneh od objave te na-
redbe predložiti v dvojniku Pokrajinske-
mu korporacijskemu svetu, ki vrne en pri-
merek s prevzemnim potrdilom. 

Izdelovalci in trgovci z  alkoholnimi di-
šavami morajo voditi sproti dopolnjevan 
prejemni in oddajni vpisnik, ki ga pred 
uporabo potrdi Pokrajinski korporacijski 
svet. Na prejemni strani tega vpisnika 
morajo izdelovalci in trgovci vpisati po-
datke o alkoholnih dišavah, ki so jih in-
ventarizirali; trgovci pa morajo pristaviti 
podatke o omenjenih izdelkih, ki bi jih 
morda še nabavili do 28. februarja  1943-
XXI. Na oddajni strani morajo izdelovalci 
kakor tudi trgovci vpisovati opravljene 
prodaje z navedbo kupcev. 

Kršitelji določb te naredbe se kaznuje-
jo po postooku iz naredbe z dne 26. ja-
nuarja 1942-XX. z zaporom d 0 dveh me-
secev ali v denarju do 5000 lir. 

Gospodarske vesti 
= Iz trgovinskega registra. Tvrdka »In-

fra«.  družba z o. z. za proizvajanje in raz-
pečavanje gradbenih potrebščin v Ljublja-
ni, s podružnico v Triestu. je rpremenila 
družbeno pogodbo in je sedaj vpisan prenos 
sedeža glavnega zavoda iz Ljubljane v 
Tr este. v Ljubljani pa ostane tvrdkina po-
družnica. — Visoki kom sar za Ljubljan-
sko pokrajino je odcbrjl ket reprezentanta 
oziroma predstavnika tvrdke »Chromos«, 
d. d., tovarne grafičnih  barv v Zagrebu, za 
njeno podružn:co v Ljubljani Hugona Car-
mine, dirgenta te podružn ee. 

Podaljšanje dovoljenj 
za promet z avtomobili 

Urad za civilno Tnotorizacijo Visokega 
komisarijata sporoča: 

1. Vsa dovoljenja za svobodno kretanje 
avtomobilnih vozil kakršne koli vrste, ve-
ljavna do 31. decembra t. 1., se podaljšajo 
do 15. januarja 1943-xXI. 

2. Obnovo omenjenih dovoljenj bodo 
smeli zaprositi samo sedanji imetniki do-
voljenj vsaj do 10. januarja 1. 1943 pri ura-
du za civilno motorizacijo Visokega komi-
sarijata. Odncsne prošnje, kolekovane z 
12 L, morajo vsebovati točne razloge z.i 
zaprošeno dovoljenje. 

t Naznanjamo žalostno vest, da je preminula dolgoletna zvesta in mar-
ljiva gospodična 

Fani Klauder 
nradnioa in Šefinja  knjigovodstva v pok. 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v četrtek, dne 31. decembra ob 
pol 15. uri popoldne, lz kapeUce sv. Frančiška na 2alah, k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 30. decembra 1942. 
ZAVAROVALNICA »DUNAV« 



KULTURNI  PREGLED 
Trojica slikarjev 

Ob praznikih je bilo v Jakopičevem pa-
v.ijonu dokaj živahno, prihajali so mnogi, 
s; iih mikajo pogledi na lepe slike in ki 
j zavedajo, da je v uživanju umetnin več 

:or samo bežno spoznavanje oblik in 
v. Umetnine, ki so res vredne tega 
nP- imajo — kakor sleherna umetniška 

nritev, pa naj bo literarna, glasbena ali 
•.šna si bodi, — svoje posebno življe-

ki prehaja v dovzetnega uživalca in 
ija v njegovi duši skrivnostno drhte-
'epote in čustvo duhovne vzvišenosti. 

M jih je treba večkrat videti. Tiste, ki 
zanimajo večino znova, izpričujejo s 
-vojo pomembnost in umetniško moč. 
/.stava del Zorana Mušiča, Maksima 

t;ja in Jovana Zoniča se nedvomno 
• ,';ča med naše posebno zanimive in zna-
e razstave. Ta trojica je pogosto pri-

na v paviljonu. Zoran M u š i č — visok, 
pak; dejal bi. ustvarjen za velike, mo-
icntalne slikarije Vzlic temu je prav 
-Iikar, ki mu ni prav nič do monumen-

nosti, do zgovorne slikarske vsebine: 
t-lejte njegova s tankim čutom za barv-

n snovne odtenke izdelana tihožitja, pa 
••ate vprav značilen primer slikarja, ki 
predvsem drugim slikar, t. j. ustvarje-
ne izrazito barvnih vrednot. Prof.  Vav-

č je dejal o njem, da se je med vsemi 
mi najbolj približal duhu sodobnega 

^coskega slikarstva. Zato pa se ob sli-
h njegovega tovariša in soseda Maksima 

— d e .j a najbolj spominjamo Italije, ne-
•i sončnega in jasnega, barvnega ozad-
renesančnih umetnikov. Po vnanjosti je 
•omen in tih. nasprotje visokemu in 
-ivornemu Mušiču. Črnogorec Jovan Z o-
e hodi med ljudmi po razstavi, opazuje 
oliko, meri z veščimi pogledi le^i spol 

• sanjari na tihem o obalah Seine. kjer 
• je umetniško likal in preživel svoja 

;ppša leta Je še mlad. visok in vitek: 
•'••> ilustracijah h »Gorskemu vijencu«. ki 
'h je razstavil, pa sklepaš, da simpatizira 

z junaškimi izročili dinarskega človeka. 
Ta trojica gleda po svoje na umetniške 

probleme. 
Maksim Sedej je dejal o tem med dru-

gim: i 
— Slikar naj z enostavnimi sredstvi, 

brez svetlobnih aii literarnih efekto^  z 
barvnimi ploskvami in potezami, ki jih po 
vrednosti — hladne ali tople — postavlja 
drugo poleg druge v prostor, doseza čim 
večjo harmonijo barv in linij. Prav tako 
r-ij doseže kar najbolj naravno vizijo upo-

iijenega predmeta, ki učinkuje po svoji 
preprostosti, brez afektaei.ie.  povsem na-
-"vno. Pri tem naj izključuje suženjsko 
•-snemanje narave, saj je to vlogo pre-
v e l a fotografija.  Navadna stena je prav 
' ko vreden predmet upodobitve kakor šo-
pek cvetlic, vendar ostaja človek slikarje T 

r.- i važnejši objekt. Barva bodi pretkan;; 
r občutkom in prefinjena  do največje 
možnosti. Barva, ki je iztisnjena iz tube. 
'e «amo surogat: treba jo je na paleti mo-
*np predelati in oplemenititi. Vsebmo sli-
ke seveda ne izkliučujemo, toda treba je. 
do je dobro naslikana. 

— Dela velikih starih in sodobnih moj-
strov učinkujejo tako. da se človek kar 
čudi, ko stopi pred njihove umetnine, češ 
kako je mogoče s tako preprostimi sred-
stvi doseči take rezultate! Večina teh del, 
zlasti najboljših, ni nastalo zlahka; vsa so 
plod dolgega študija in truda, kar pričajo 
posebej še Cezannove slike (da ne govo-
rim o ostalih). Videti je. s kolikim trudom 
je Cezanne obdelal kako ploskev ali pred-
met. Vzlic temu je bil velik umetnik in je 
močno vplival na sodobno slikarstvo. Zdi 
-e mi. da je pri naši nepoučeni publiki in 
pri nekem delu kritike našla posebno do-
pndenje navidezna spretnost, ki krije svo-
jo revščino z manuelno veščino, zamenju-
joč le-to s spontanostjo in elementarnost-
jo. Sploh se del kritike bavi z vsem mo-
gočim, samo ne s slikarstvom v točnem 
pomenu besede. Če je pri takih ljudeh ta-
ko malo čuta za pravo vrednost slike, kaj 
naj rečemo o drugih?! 

— Spor med impresionisti in mlado ge-
neracijo? Nikakor ne! Od prvega impre-
sionizma je preteklo že nad 70 let, naš ni 
star niti 40 let. V slovenski umetnosti so 
po njem nastale mnoge vrzeli in mladi 
umetniški rod ima nalogo, da jih izpolni 
ter tako ustvari podlago in tradicijo na-
stajajoči slovenski umetnosti. 

Jovana Zoniča je v razgovoru najbolj 
zanimal problem kompromisne umetnosti, 
zato ker stoji sam na stališču brezkom-
promisnega slikarstva. Zanj sloni sodobno, 
tako zelo individualizirano slikarstvo na 
intelektu, na duhovnih lastnostih in spo-
sobnostih intelektualca, ne pa na osnovnih 
pojmih obrti. Menda hoče poudariti, da je 
današnje slikanje z vso svojo umetnostno 
problematiko poleg intuitivnega in »obrt-
nega« predvsem intelektualno delo. Kom-
promisno slikarstvo pa pretirano išče sim-
patij občinstva, M je v prejšnjih dobah 
pač lahko sledilo umetnostnemu razvoju in 
ga podpiralo z vsemi razpoložljivimi sred-
stvi, medtem ko danes zaostaja za njim 
in sicer po krivdi slikarjev, ki sami de-
lajo kompromise s cenenim okusom in po 
krivdi onih, ki napačno popularizirajo 
umetnost. 

Zoran Mušič je bil najkrajši. Tudi nje-
ga zanima problem občinstva in umetnosti 
ter njune posredovalke-kritike. 

— Strinjam se — je dejal, — s tem, kar 
rta povedala tovariša. Nekaj bi hotel en-
krat že slišati, kadar je beseda o slikah: 
Ali je slika interpretirana slikarsko ali ne? 
To je zame temeljno vprašanje! 

Tako se je izpovedovala trojica umetni-
kov, ki so pokazali v Jakopičevem paviljo-
nu na platnih svoja stremljenja. Če bi jih 
prevedli v navadno človeško govorico, bi 
videli, da hočejo eno in isto: popolno in 
svobodno izživetje svoje stvarjalne indi-
vidualnosti; vse drugo so izrazito osebne 
razlike. 

stika 

Z A P I S K I 
Nova študija o Michelangelu. V založbi 

Italijanskega zavoda za grafično  umetnost 
v Bergamu je izšla kniiga proučevalea Mi-
ehelangelovesa dela Enza Carlija »II Mi-
chelangelo«. Znanstveno zasnovana knjiga 
je plod dolgoletnega samostojnega raziska-
vama jp odmra nekatere n ove poglede na 
umetnostne probleme v delu nesmrtnega 
mojstra. 

Antologija nemške lirike v italijanski 
izdaji. Pri Sansoniju je izšla v redakciji 
Persia Nesti zbirka »Le piu belle liriche 
tedesehe da Lutero a oggi«. Skoraj 500 
strani obsegaioča knjiga prinaša nemško 
besedilo z italijanskimi opombami in uvo-
žena. 

* Triindvajseti odlikovanec s hrastovim 
listom z meči. Hitler je komodoru Udeto-
ve lovske letalske skupine majorju Wolfu-
Dieterju Wilckeju ob njegovi 141. zračni 
zmagi podelil odlikovanje hrastovega lista 
7.  meči k viteškemu križu železnega križa. 
Major Wilcke je 23. vojak nemške vojske, 
odlikovan s hrastovim listom z meči. 

* 3.000 zmag v zraku. Oddelek lovskih 
letal, ki jih vodi nemški major Trautloff, 
odlikovan z viteškim železnim križem, je 
dosegel te dni na vzhodnem bojišču svojo 
3.000. zmago v zraku. To zmago je izvoje-
val pilot Stotz, ki je doslej sestrelil sam 
111 sovražnih letal. Stotz je odlikovan s 
hrastovim listom k viteškemu križu. 

* Smrt senatorja Valerija. V Triestu je 
umrl bivši župan Alfonso  Valerio, ki je 
zadnja leta živel v Pogio Reale na Carsu. 
Valerio je učakal lepo starost 90 let ter je 
bil lo zadnjih dni živahen in odporen. Na-
rodil se je 18. julija 1852 ter je bil tovariš 
Attila Hcrtisa in nekaterih drugih veljav-
nih mož, posvetil pa se je odvetniškemu 
poklicu. 

* Odlikovana Genova. Te dni je bila v 
Genovi, Palazzo Turzi, enako kakor v Tu-
linu. izročena diploma, kakršne prejemajo 
posamezniki, pa tudi cela mesta za Juna-
štvo in trpljenje v vojni. Genova, ki je bila 
hudo prizadeta po sovražnih letalskih na_ 
padih. si je to odlikovanje v polni meri za-
služila. Predsednik invalilov Carlo del 
Croix je ob istem času izročil županu ge-
novskega mesta posebno izkaznico invalid-
ske organizacije. Svečanost je bila zaklju-
čena s pozdravom Kralju in Cesarju in 
Duceju. 

* Novo, doslej nevidno zvezdo je odkrila 
argentinska zvezdama v Buenos Ai.resu. 
Zvezda je dobila ime »Jove« in se nahaja 
v ozvezdju Puppis med Sirijem in Capa-
ptusom. Zvezdo so tudi že fotografirali. 

* Sedem dekiet je utonil. Na Lagu dTseo 
pri Bergamu se je primerila v nedeljo hu-
da nesreča. V čoln Baicarola Oresta se je 
vkrcalo 7 deklet in 2 moška, ki so se vra-
čali iz božičnega praznovanja domov na 
drugi breg jezera. Med vožnjo po jezeru 
pa je nastal vihar, čoln, ki je bil prehudo 
obremenjen, se je prevrnil. Dvema mošk'-
ma potnikoma se je posrečio, da sta se 
rešila s plavanjem, mladenke pa niso bi'6 
vešče piavanja in so utonile v razmeroma 
plitvi vodi. kljub temu da oo jim reševale; 
takoj hitel' na pomoč. Bik to po več'ni 
delavke, stare od 19 do 

* Velika škoda po potres*. Kolumb;ji. 
Nedavni potres je povzroči! v Kolumbiji 
težka opustelo" :a Zlast' jo orizad^to me-
sto Lor ca. Več sto oseb je postalo žrtev 
zemeljskega gibanja. 

t 
i* 

ČETRTEK, 31. DECEMBRA 1942-XXI 
7.30: Napevj in romance. 8.: Napoved 

časa — Poročila v italijanščini. 12 20: Kon-
cert pian;sta Bojana Adamiča. 12.30: Po-
ročila v slovenščini. 12.45: Koncert pianista 
iBojana Adam ča. 13.: Napoved časa — 
Poročila v italijanščini. 13.15: Poročilo Vr-
hovnega Poveljstva Oboroženih sil v slo-
venščini 13.25: Prenos za Nemčijo — orke-
ster Cetra, vodi dirigent B3rz zza. 14.: 
Poročila v italijanšč;ni. 14.15: Koncert 
Radijskega orkestra, vodi dirigent D. M. 
šijanec — Lahka glasba. 15.: Poročila v 
slovenščni. 17.: Napoved časa — Poročila 
v italijanšč ni. 17.10: Pet minut gospo-
da X. 17.35: Koncert pianistke Eugenije 
Cornalba. 19.30: Poročla v slovenščini 
19.40: Koncert čelista Giorgio Lippi — pri 
klavirju Bruna Barbetti 20.: Napoved časa 
— Poročila v italijanščini. 20.20: Komen-
tar dnevnih dogodkov v slovenščmi. 20.45: 
Koncert orkestra Cora. 21.20: Predavapje 
v slovenščini. 21.30: Glasba Riccarda Stor_ 
ti-ja, vodi dirigent Romeo Arduini. 22.10: 
Pesmi za vse okuse vodi dirgent Segurini. 
22.45: Poročila v italijanščini. 

IZ LJUBLJANE 
u— ZadnJa pot Toneta Thalerja. Ob ve-

i liki udeležbi pr jatei.,ev in znancev so 
j položili v torek popoldne pokojnega To-
i neta Thalerja k večnemu počitku na vi-
! škem pokopališču. Ze mnogo pred pogre-

bom se je zbrala pred hišo žalosti velika 
množica. Po molitvah viških oo. frančiška-
nov se je razvil dolg žalni sprevod, ka-
kršnega v Rožn : dolini že dolgo nismo 
videli. Vozu z duhovščino je sledil mrtva-
ški voz, ki ga je krasilo več lepih vencev. 
Za globoko užaloščenim sorodstvom so se 
zvrstili pokojnikov: prijatelji, med kate-
rimi so b i i Tonetovi najožji sodelavci v 
ljudskem vzgojnem delu dr. Albin Kanda-
re. P.oian Drenik. dr- Windischer, Tribuč 

! in viški ožji prijatelj.. Lepo je b;lo tudi 
j števiio pokojnikovh prijateljev z aunaj-

: j ske tehnike. Koder ?e je pomikal žalni 
sprevod, je občinstvo s pieteto izkazalo 
zadnjo čast dragemu Tonetu. Na viškem 
pokopališču ?o prenesli krsto najprej v 
cerkev, nakar so jo Po molitvah položili 
v prerani grob. kjer bo počival dragi To-
ne poleg svoje dobre matere. Vsa moož-
ca se je še enkrat pos'ovila od nepozabne-
ga pokojnika, nakar so zagrnile grude kr-
sto zavednega moža poštenjaka. Naj bo 
dragemu Tonetu lahka domača zemlja, ki 
jo je tako i-kreno ljubil. 

u— Poročila sta se na Štefanovo  v cer-
kvi Marijinega Oznanjenja gospod Franjo 
Pogač n'k. poslovodja tvrdke Meinl in go-
spodična Milena Miholčeva. Novoporočen-
cema želimo obilo sreče! 

u Leto se poslavlja s snegom. Po naši 
ljudski govorici prinaša sneg sreč:, n3j že 
bo ob svatovanju ali ob Novem letu- Letos 
smo dolgo pričakovali snega, zima r.am je 
prizanašala vse do božičnih prazr.ikov. kar 
je b lo zavoljo štednje s kurivom posebro 
ustrezne kar najširšim slojem. Vremenski 
preokret na Sentjanževo pa je prinesel 
različne vremenske pojave in tudi zemlja 
se je ponovno zamajala. V torek zjutraj 
ob 4.45 so si sledili štirje rahli sunki, brž.-
čas odmev potresnega valovanja v Mali 
Aziji, ki se letos kar noče pomriti. V 
Ljubljani je začelo v torek spet nalahno 
snežiti. Jutranja temperatura je bila —0.70 
C. Barometer je padal in je dosegel stanje 
765 mm. V noči na sredo je padlo živo 
srebro na —1.8" C. Ko se je Ljubljana 
davi dramila. je naletaval pršič. ki se je 
v teku dopoldneva bolj in bolj zgoščeval 
in smo nato imel' p^av izdaten nalet sne-
ga- Padal je na več ali mani suha t̂ a in 
je docela pobelil Ljubljano in pokrajino 
Vse kaže. da nam bo ugašajoče leto za slo-
vo zagrnilo pri rod o s prav izdatno belo 
odejo, kakršno so naši kmetovalci na de-
želi kakor v mestu že prav željno pričako-
vali. 

u Svojcem 'nternirancev in vojnih 
ujetnikov. Mostn; urad za popis ujrtnikov 
in intemirancev v Kres ji, soba št. 44, 
vhod z Lingarjeve ulice 1, prosi svojce 
prijavljenih intemirancev in vojnih ujet-
nikov. ki so se pri javili za podporo pri 
mestnem čocialno-poiitričnem uradu, naj 
takoj sporeče povratek interniranca iz in-
ternacije ali vejnega ujetnika -z ujetništva, 
prav tako pa tudi vse druge moreb tne 
spremembe. 

u— Na razstavi Franceta Pavlovca v 
Galeriji Obersnel bo imel na Novega leta 
dan ob 11. uri umetniško vodstvo knji-
ževnik Ivan M r a k. 

u— Petindvajset let bo minilo v novem 
letu, odkar je saičela izhajati »Domovina*. 
Stopila je pred slovensko javnost v dobi, 
ki je bila piav tako usodna za vse člove-
štvo, kakor je današnja. Bila je iuprva po-
litična glasnica mladega rodu, pozneje pa 
je našla zavoljo prijetne vsebine pota v naj-
širši krog zavednih kmetov in delavcev 
Tudi marsikateri meščan se je navezal na 
njo, ker ga je mikala njena sveža in pri-

Italijanski Mcchi C. 202 obstreljujejo • strojnicami in zažigajo sovražna 
avtomobilska vozila 

Pokrajinska podporna ustanova v Ljubljani deli kurivo siromašnim družinam 
^ Obdarovane! nakladajo in odvažajo premog ln drva 

kupna domačnost. Letos sredi novembra 
je »Domovina« izgubila svojega dolgoletne-
ga glavnega urednika Filipa OmladiČa, ki 
se je vneto trudil zanjo in v veliki meri 
pripomogel k njeni razširjenosti in priljub-
ljenosti. Po utrti poti gre »Domovina? da-
lje v bodočnost. Srebrnega jubileja kajpak 
ne bo praznovala pompozno. marveč bo 
njena lepa obletnica najbolj počaščena s 
tem, če bo v novem letu imela čim večje 
število zvestih naročnikov in čitateljev. 
Toplo priporočamo »Domovino« tudi me-
ščanom, še zlasti onim( ki ne zmorejo na-
ročnine za dnevnik. 

u— V evangeljski cerkvi bo na Silvestrov 
večer ob pol 5 popoldne služba božja in 
na dan novega leta ob 10 dopoldne. 

u— Vodstvo v galeriji Obersnel. V petek, 
dne 1. januarja bo imel ob 11. uri dramatik 
Ivan Mrak vodstvo na razstavi akad. sli-
karja Franceta Pavlovca. Ta dan se raz-
stava definitivno  zaključi. 

u— Društvu »Dom sleph« v Ljubljani 
ie podarilo uradnštvo Borze dela v Ljub-
ljani lir 270 namesto venca na grob bla-
-?oprkojne ge. Francke Golouhove. Iskrena 
hvala. 

u— Ako hottče pri kuhanju prihranki 
kurjavo, se peslužite zaboja ali vreče za 
kuhanje. Podrobna navodila za napravo in 
uporabo istih najdete v Gospodinjskem ko-
ledarju za leto 1943 XXI-XXII . ki ga dobite 
v knjigarni Tiskovne zadruge v Ljubljani, 
šelenburgova ulica 3. 

u— šolskih skrbi se rešijo starši, ki pri-
javijo svoje otroke k dnevnim instrukcijam 
po dve uri dopoldne ali popol i ne. proti niz-
kemu mesečnemu honorarju. Povprečno 
stane ura samo okoli 2 liri. Razlaga, iz-
prašanje učne snovi, pregled nalog. Vpiso-
vanje dnevno od 14. do 17. ure: Novi trg 
št. 5/III. levo, pri Vseučiliški knjižnici. 

u _ Živo apno dob jo tudi člani Sad-
jarske in vrtnarske podružnice Ljubljana 'i 
na podlagi članske izkaznice pri g- Gabrov-
šku. Rožna dolina, cesta XVII-1. 

u— Za novo leto bomo točili izvrstna 
sortirana vina Amabile passito. Gambe_ 
lara passito. teran v steklenicah itd. — Se 
priporoča gostilna »Lovšin«, Gradišče št. 13. 

Z Sereniskega 
Leto dni strankinega dela v kamniškem 

okrožju. Na velikem okrožnem zborova-
nju, ki se je vršilo predzadnji petek in 
soboto v Kamniku in so se ga udeležili vsi 
krajevni skupinski vodje in okrožni urad-
ni vodje, je bil podan obračun stranki-
nega dela v preteklem letu. Zvrstilo se je 
več govornikov, ki so vsak poročali iz svo-
jega delokroga. Okrožni sodnik dr. Her-
man Doujak je v daljšem predavanju 
obravnaval vedenje članov stranke in 
uslužbencev, ki morajo biti vsem za 
vzgled in pokazati, kako se živi no na-
ukih Fiihrerja. Zvečer je bila v Kamni-
škem domu božična proslava za zboroval-
ce in povabliene goste. Na zabavi je so-
deloval okrožni orkester, ki je tokrat prvič 
nastoo'1 pred lavnostio. Naslednji dan so 
se referati  nadaljevali in so med drugimi 
govorili okrožni kmetski vodia Vintler. 
okrožni zdravstveni vodia dr. Brili, vodja 
policijskega oddelka v Kamniku Zimmer 
pa je orisal stališče do državno-političnih 
Vprašanj in naloge svojega urada. 

Nov grob. Na Jezerskem je umrla daleč 
naokrog znana hotelirka in posestnica Ma-
rija O f n e r j e v a .  Pogreba se je udeležilo 
mnogo prebivalstva 

Iz Sp^«'« štajerske 
Imenovanje Inž. Herman Glanlnger, 

no rodu Mariborčan in višji gradbeni svet-
nik, je bil s H'tlerjevlm dekretom imeno-
van za železniškega ravnatelja v Halleu 
ob Sali. 

Novi grobovi, v Mariboru Je umrla že-
'ezničarjeva vdova Jožefa  Krcšljev* v sta-
rosti 80 let. Na Radvanjski cesti je umri 
železničarjev sin Herman Verdn'k! V št. 
Jurju ob ščavnici je umrla 73 letna po-
cestnica Ma ri.ia Klemenččeva-Kajblčeva. 

Poroka. V Celju sta se poročila Evgen 
Kainer, nekdanji stotnik pri celjskem S7. 
polku, ln ga. Roza Zamparutfjeva,  last-
nica znane zajtrkovalnice v Kolodvorski 
ulici. 

SUvesfcroro  bo praznoval« m ariborska 
Vtajevna skupina v dvorani Heimatbunda. 
Na sporedu bodo pisane točke, smeh in 
zabava. 

Iz Hrvatske 
Odlikovanje hrvatskih letalcev. Lovski 

oddelek hrvatskih letalcev pod povelj-
stvom polkovn ka Džala se je z vzhodne 
fronte  vrnil v Zagreb. Polkovnik Džal je 
bil ob tej priliki odlikovan z železnim tro-
T-stom 2. stopnje s hrastovim listom, stot-
nik Hellebrandt in nadporočnik Strak pa 
sta prejela odlikovanje železnega troi'-
sta 3. stopnje s hrastovim listom. Odliko-
vanih Je bilo še pet častnikov in podčast-
nikov. 

Sto tisoč knn za vojne sirote. Nemški 
poslanik Kasche in general Glaise Horste-
nau sta izročila sto tisoč kun za sirote v 
vojni padl h hrvatskih bojevnikov in že-
lezničarjev. 

V Zemunu obdarovani kavkaški bojev-
niki. Pred dnevi je pr ipel v Zemun par-
nik »Sch^nbrunn« z ranjenci s Kavkaza-

Na pa miku jim je bilo prirejeno božično 
obdarovanje in je ob tej priliki zemunsko 
ženstvo razdelilo med ranjence 200 pake-
tov. 

S P O R T 

Dnevni red št. 10 
Izšla je nova številka glasila Zveznega 

poveljstva GILL-a 
Prejeli smo nov 0 izdajo glasila Italijan-

ske Liktorske mladine v Ljubljani (za ok-
tober 1942), ki je vsak mesec izdaja ti-
skovni urad njenega zveznega poveljstva. 
Prav tako kakor vse dosedanje številke je 
tudi ta v glavnem posvečena mladini, iti 
li je na prvi strani posvetil Luigi Lezzi 
nekaj toplih besed, da se bo zavedala ve-
lika naloge sedanjih časov in znala nekoč 
pobrti sadove, ki so jih je pripravili sta-
rejši. »Gojite svoj razum,« tako pravi pi-
sec na koncu članka, — »pripravite svoja 
srca. vežbajte se v mojstrskem delu ter 
- izvrševanju dobrih del in v čednosti ju-
naške požrtvovalnosti.« Podobna vpraša-
nja obravnava v drugem članku za mla-
dino Vito Papaluca s posebnim ozirom na 
naloge mladinskega slovstva, v katerem se 
je predvs em izogibati vsakih spekulativnih 
in tržnih namenov. Mladinsko slovstvo 
mora biti predvsem grajeno na moralnih 
temeljih, neprimerno pa je za mlade čita-
telje vsako pisanje solzavih zgodb ali 
psevdopatriotičnih povesti v vojnem času. 

Med ostalim gradivom te številke je po-
sebno zanimiv kotiček malih dopisnikov, 
potem pa so objavljena na več straneh 
podrobna poročila o delovanju posameznih 
organov GlLL-a. Iz statističnih podatkov o 
stanju članstva posnemamo, da je število 
vsega članstva v GILL-u od zadnjič spet 
narastlo in znaša sedaj v celoti 5360. Iz 
obilice ostalih objav iz tega poglavja se 
vidi, da delavnost GILL-a napreduje na 
vseh poljih, in je zato tudi vsaka nova 
številka njenega glasila zgovornejša pri-
ča, kako se ta mladinska organizacija ne-
zadržno širi po naši po kraj in L 

V nekaj vrstah 
Kakor smo nekje že zabeležili, so za 

božične praznike gostovali v Zagrebu du-
najski nogometaši iz kluba Floridsdorfer 
AC (in ne Favoritner AC, kakor smo po-
motoma slišali mi), ki jih je tja povabila 
nogometna Concordia na proslavo svoje 
351etnice. Pri tem nastopu Dunajčani niso 
imeli posebne sreče, saj so izgubili obe 
tekmi, v katerih so se pokazali. Prvi nji-
hov nasprotnik je bil jubilant sam. ki je 
zmagal s 3 : 1. Gole za domače so zabili 
Golob, Kodrnja in Muradori. Tudi na tej 
tekmi, kakor na naslednji, v kateri so 
»purgerji« zmagali z 2 : 0, je bilo okrog 
8000 gledalcev. 

Večkrat odložena nogometna tekma med 
mariborskim Rapidom in graškim Stur-
mom je bila zadnjo nedeljo le odigrana, 
in sicer na Rapidovem stadionu v obdrav-
ski prestolnici. Rapidovci so to pot še en-
krat prekosili same sebe in graške goste 
po sijajni igri premagali kar s 6:1 (2:1). 
Poročila pravijo, da je bil najboljši mož 
na terenu srednji krilec Mariborčanov 
Gaischek, hvalijo pa tudi vse ostale do-
m^če :F*-alre. Tekmo je sod 1 celjski sod-
nik Hobacher. Kljub snegu in mrazu je 
bilo na igrišču do 400 gledalcev. 

GLEDALIŠČE 
D R A M A 

Četrtek, SI. dec. ob 16.30: Ples • Trnovem. 
Izven, Cene od 18 lir navzdoL 

Petek, 1. jan. ob 15.: Deseti brat. Izven, 
Cene od 18 lir navzdol. 

Sobota, 2. jan. ob 16.30: Učiteljica- Izven. 
Cene od 12 lir navzdoL 

Nedelja. 3. jan. ob 15.: Gradbenik Solnes. 
Izven. Cene od 18 lir navzdol-• 

C. Golar: »Ples v Trnovem«. Burka v 
treh dejanjih. Osebe: Češnovar — Cesar, 
Lojze — Drenovec, Polona — Gorinškova, 
Metka — Levarjeva. Mica — Rakarjeva, 
Mina — Starčeva, Poldka — Remčeva, To-
ne — Bratina, gospod — Peček, gospa — 
Rasbergerjeva. mož — Plut. žena — K o . 
Sutova, dekle — Sancinova, predsednik — 
Lipah. Rež ser: Milan Skrbinšek. 

O P E R A 
Oetrtek, 31. dec. ob 16. uri': Slepa m>£. 

Opereta. Izven. Cene od 24 lir navzdol. 
Petek, 1. jan- ob 16 : Seviljski brivec. Iz-

ven. Cene od 24 lir navzdol. 
Sobota. 2. jan. ob 16.: Sestra Angelik*. — 

7. »'nfonija.  Red Premierski. 
Nedelja, 3. jan. ob 11.: Angel z avtom. 

Mladinska opereta. Izven. Znižane ce-
ne od 15 lir navzdol. — Ob 16-: La Bo-
heme. Izven. Cene od 24 lir navzdol. 

• 

O. J. Dobeic: »Slepa miš«. Opereta • 
treh dejanjih. Osebe: Marička — Mlejni-
kova, Spelca — Poličeva, Moli — Barbi-
čeva. županja — Škeletova, Matiček Mli-
nar — M. Sancin. Miha Korenina — Zu-
pan. m ster Lister — Anžlovar, Tresorep 
— Pianecki, župan — Sekula. Robert — 
Marenk. Strniša — Jelnikar. Macsfur  — 
Rus. Dirigent: R. S:mor>'ij • "i ?;- in ko-
reograf:  ing P Golovin. 



Ali tmmm) cmorni s a?©lavnega naraščaja 
Nekaj požlatksv o nagesss strokovnem šolstvu Ita pomen strokovnega šolanja Strokovne šole imajo čedalje večji po-

men; č'm bolj se razvijajo obrt, industrpa 
in tehnika, tem več strokovno usposo'.;je-
nih delavcev je potrebno; ni pa dovolj ir-, 
da si mladina >zb ra nok: ce. ki nudijo za-
služek najštevilnejšim delavcem, temveč 
pe mora tudi primerno usposobiti. V starh 
«isih m bilo treba obrtnih šol niti za moj-
stre. kaj šele za pornočn ke, dan 1 nes si 
pa ne moremo mislit; d-brega pomočnika 
brez primernega teoret čnega znanja Po 
vojni bo v nekaterih poklicih primanjko-
valo delavcev na kar bi moral! misliti že 
zdaj Mladina b se morala posvetit te:r. 
strokam, čeprav morda zaCai.no ni izgle-
dov za zaposl tev; če pravimo, naj bi se 
posvetila posameznim poklicem, to pomeni, 
da bi se morala dobi o usposobiti. S tem 
pa ni rečeno da bi mlrtd na. ki s; izbira 
obrtne in indu-trrsk odnosno febn  ene 
p klice, moiala bitj kdo ve kaKo učena; ne-
kateri mi-.lijO cla bi moral imeti sleherni 
obrtni vajenec malo maturo, preden r/ se 
začel učiti rokodelstva. Splo na 'zobr^zhi 
je sicer potrebna in ne škoduje nikomur 
toda še potrebnejša ie strokovna izobraz-
ba. Lahko bi rekli, da nekater m vajencen 
splošna izobrazba celc škoduje. eepr?:i za-
radi nje opusti strokovno šolo V navad1 

je namreč, da dečki ki majo nekaj razre-
dov gimnaz:je ali meščanske šole ne obi-
skujejo vso vajensko d bo strokovne šole. 
ker jim je takoj pro>-t vstop v višji raz-
red. Tako so sicer v splošnem mnogo bolj 
izobraženi kakor številni njihovi tovariša, 
ne pa tudi vedno dcvclj strokovno-

Več spoštovanja dc stro*:ova'ii šol 
Stari predsodki se še vedno kažejo, da 

zlasti meščani, pa tudi celo posamezni obrt-
ni moistri, k j b: morali znati najbolj cen-ti 
strokovno šolstvo, omalovažujejo strokov-
ne nadaljevalne šole Ne zdi se jim nobena 
nesreča, če vajenec redno ne ob skuje te 
šole in nekateri vajence celo odvračajo od 
obiskovanja pouka Zate se tudi motijo, če 
nrslijo. da vajenec z nekaj razredi srednje 
šole brez vsake škode pogreša strokovno 
nadaljevalno šolo Ta šola res ni vselej in 
povsod vzerna; izpop at e bi bile potreb-
ne in marsikaj bi Lir'" izboljšali, vendai 
tudi ni nikdar tako s aha. da bi io smeu 
zaničevati. Zmota je tudi, če mislijo, da va-
jenec kmalu dovolj zna za svoj poktjn saj 
tudi najboljši rokodelski pom čn k ne zna 
nikdar ničesar preveč Dandanes si je kva-
lificirani  delavec pridobil že primaren 
ugled, a sleherni mora b:ti dobro strokov-
no usposobljen zato se mora tud; šolati. 
Osnovo za strokovno izobrazbo pa nudi 
strokovna nadaljevalna šola. 

Ljubljanske strokovne 
nsd^jsvalne šo!e 

Ljubljanske strokovne nadaljevalne šole 
upravlja mestna občina v posebnem od-

novomeška šola: 110 vajencev in 38 vajenk. 
Kočevska šola je imela 109 vajencev in 17 
vajenk. šolo v Polju je ob skovalo 85 va-
jencev in 8 vajenk, v Ribnici 74 vajencev 
in na Vrhniki 59 vajencev in tri vajenke. 
Skupaj je obiskovalo torej podeželske na-
daljevalne šole 437 vajencev jn 66 vajenk 
(skupaj 503) Toda k temu številu je "tre-
ba piišteti še učence in učenke začssn-h 
strokovn h tečajev, i. j:h je bilo prirejenih 
11 v naslednjih krajih: Cerknica, Črno-
melj D., Logatec, Horjul, Metlika, Rakek 
Stična, št. Jernej na Dol., Toplice pri No-
vem mestu. Velike Lašče in Videm-Dbre-
poh.e. Skupno je te tečaje obiskovalo 310 
vajencev in 85 vajenk (skupaj 395). 

1952 učencev 738 učenk 
Lz sumaričnih stat st;čn h podatkov so 

razvidne naslednje številke o našem stro-
kovnem nadaljevalnem šolstvu. Specialnih 
strokovnih nadaljevalnih šol, to se pravi 
razdeljenih na 5troke je bilo 9, splošnih 
trok nad. šol 5 in 11 začasnih strokovnih 

tečajev, skupaj torej 25 Vse te šole s te-
ij" vred so štele 113 razredov. Največ 

učencev in učenk je obiskovalo specialne 
strok nadaljevalne šole in sicer 1205 učen-
cev in 537 učenk. Splošne strokovne nada-

ljevalne šole so štele 437 uč.encev in 66 
učenk, teCaji pa 310 učencev jn 85 učenk. 
Vseh učencev je bilo torej 1952. učenk pa 
738 (skupaj 2690). Vseh učnih moči je bilo 
200, in sicer učiteljev 137, uč:teljic 16. ve-
roučiteljev 27, mojstrov 18 in ena moj-
strica. 

Državne in zasebne strokovne šole 
Ko govorimo o nadaljevalnih strokovnih 

šolah, naj vsaj še omenimo druge strokov-
ne šele, ki jih ne obiskujejo vajenci, temveč 
dijaki. Državn;h strokovnih šol je 11. sa-
moupravnih 2 in enoletn h trgovskih teča-
jev 5, skupaj torej 18. Državne strokovne 
šole so: trgovska akademija v Ljubljani, 
državna dvorazredna trgovska šola, drž. 
tehniška srednja šola, državna delovod-
ska šola, drž. moška obrtna šola. drž. 
ženska obrtna šola. šola za glasbila, drž 
zavod za ženski domači obrt s čipkarskimi 
šolami v Horjulu, Polhovem gradcu in v 
Fari pri Kočevju. Državne strokovne ^ l e 
so imele 1252 učencev in učenk, samo-
upravni 278, trgcvsk- tečaji pa 3i2 Sku-
paj so vse te strokovne šole štele 1848 učen-
cev ;n učenk (805 učencev in 1039 učenk) 
Na vseh strokovnih šolah je bilo zinošenih 
190 učnih moči. 

(S 
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- r-'. - j Hiasssovali s smrt jc 
V  £t£2=223 lasih je fe!2a  kaja v Evropi strogo prepovedana 

Ko so se Kolumbovi mornarji ieta 1492. 
'zkrcali na novo odkritem otoku San Sal-
vsdor se jim je zdelo zelo čudno, ko so 
videli domačine s šopi kadečih se listov 
v ustih Na vprašanje kaj to pomeni, so 
jim domačini odgovarjali: Tabako. kar 
pomeni v našem jeziku oSenj Minilo je 
pa še mnogo let. preden je prišel tobak 
ali kaja v Evropo Francoski diplomat na 
portugalskem dvoru Jean Nicot je prvi 
prinesel tobačnih sadik v Pariz. Nekdo na 
dvoru je priporočil kraljici Katarini Me-
dice.iski tobak v obliki praška proti gla-
vobolu. ki jo je pogosto mučil. Slučajno ji 
je to pomagalo, bolečine so ponehale in 
tobak ie veljal potem za zdravilo. 

Takrat tobak še ni imel svojega seda-
njega imena Eni so ga nazivali »kraljiči-
na rastlina«, drugi »poslanikovo zelišče«, 
tretji zopet »nieot^an« po imenu diplomata, 
ki ga je prvi poslal v Pariz. Sele mnogo 
pozneje se je prijelo te rastline ime tobak. 
Mnogo vode je pa še preteklo, preden se 
je tobak splošno razširil, kajti vse vlade 

boru, ki so v njem zastopani tudi vsi in- ! so ga proglasile za škodljivega in v kaji 
teresenti Tudi to ljubljansko šolstvo ie 
lahko vzor šolam v pokrajini. Strokovne 
nadaljevalne šole sicer še n'majo svo.lega 
poslopja ter so nastanjene v poslopjih ljud-
skih šol. Zato pa tud učilnice ne morejo 
biti primerno opremljene, odnosno prila-
godene za posebne potrebe. Toda šolsko 
posiopje bo sezidano v dogiednem čâ u in 
v ta namen je že zbranega nekaj denarja. 
Ljubljanskih strokovnih nadaljevalnih šol 
je 9: ženska strok n3d. šola za umetne m 
oblač:lne obrti; strok, nad šola za moške 
oblačilne obrti; strok. nad. šola za stavbne 
obrti; splošna strok. nad. šoia; strok, na-
daljevalna šola za mehansko-tehn čne oorti; 
strok. nad. šola v deškem vzgajališču na 
Selu; trirazredna gostinska strok. nad. šo-
la; strokov, nad. šola grafičnih  obrti; tri-
razredna trgovska strok, nad šola. Neka-
tere teh šol niso pod upravo mestne ob-
čine. 

Število učencev nadaljevalni!? šol 
Naj navedemo še nekaj številk o :jii» 

ljansk;h strokovnih nadaljevalnih šoiah c: 
tako posredno pokažemo, kakšen pomeri 
imajo. Navajamo številke iz šolskega leta 
1940/41. ker ustrezajo precej dobro nor-
malnim razmeram Največ učenk je imele, 
ženska strokovna nadaljevalna šola za 
oblačilne obrti, in sicer v treh razredih 
349. Med moškimi nadaljevalnimi šolami 
je najmočnejša šoia za mehansko-tehnične 
obrti; ob skovalo jo je 389 učencev, šoia 
za moške obrti je ^meia 272 učencev, stavb-
na 211, splošna nadaljevalna šola 224 šoia 
deškega vzgajališča na Selu 63. gost nska 
strek. nad. šola (go::tilničirska) 29. grafič-
na 23 in trgovska 232 Na trgovski so bila 
v večini dekleta, bilo jih je 127, med tem 
ko je bilo rantov 105 Precej deklet je obi-
skovalo tud' spLšno strok, nad šolo, in si-
cer 102 (fantov  122) V vseh ljubljanskih 
strok. nad. šolah je bilo 1792 učencev 

Nadaljevalne lo!e na deželi 
Na deželi so poslovale reč o naslednje 

strokovno nadaljevalne šole: v D M. v Po 
lju; v Kočevju; v Novem mestu; v Ribni-
ci in na Vrhniki. Največ učencev je štela 

so videli prvotno celo nekaj bogokletnega. 
Z?.to so nastopale oblasti proti kadilcem 
z drakomčnimi n-klepi Kdor je kadil, žve-
čil ali njuhal tobak, je bil v nevarnosti, 
da ga primejo in najstrožje kaznujejo. V 
Rusiji je bila s posebnim zakonom iz leta 
1634 kaja najstrožje prepovedana, ker so 
trosili sloji prebivalstva rnnogo denarja za 
to strupeno rastlino in ker je povzročala 
kaja pogosto velike požare zlasti po go-
zdovih. Za kazen so rezali kadilcem no-
sove. tistim, ki so tobak njuhali, so pa no-
sove izdirali. Poleg tega so jih pa neusmi-
ljeno pretepali. 

V Franciji so prijatelje tobaka kaznovali 
prav tako strogo kakor kriminalne zločin-
ce. Tudi v Angliji so zelo strogo nastopali 
proti kadilcem. Isto velja za Italijo, kjer 
so vodili boj proti tobaku zlasti papeži, 
ki so kadilce proklinjali in izobčevali iz 
cerkve. V nekem italijanskem samostanu 
so leta 1692 zasačili pet menihov, ki so 
med službo božjo kadili Vse grešnike so 
žive zazidali v samostanski zid. Celo v 
Turčiji, klasični deželi tobaka, niso pri-
zanašali kad:lcem. če so jih zasačili. Tam 
j® bila kazen še celo stroga Kadilca so 
kratkomalo obesili na bližnje drevo in s 

tem je bila stvar opravljena. Poprej so 
mu pa še s pipo prebodli nos. Navzlic tem 
drakoničnim ukrepom in kaznim se je pa 
nova strast hitro širila Ljudje so govorili, 
da je sam zlodej zanesel tobak na svet 
kot posebno kazen, namenjeno grešnikom. 
Tako sodbo o tobaku je širila zlasti du-
hovščina. 

Prepovedi so končno povsem umaknili 
in deloma sploh niso prišle do veljave. 
Tako je mogel tobak po dolgem in hudem 
preganjanju slednjič nastopiti svojo zma-
govito in zmagoslavno pot po širnem sve-
tu. V začetku 18 stoletja se je razširil po 
vsej Evropi in milijoni ljudi so postali 
strastni kadilci. Celo na smrt obsojeni zlo-
činci so na poti na morišča še kadili. Tudi 
ženske so začele kaditi že zgodaj. V gle-
daliških ložah so kavalirji v odmorih pri-
našali svojim damam pipe, iz katerih so 
se lahko nadihale omamnega tobačnega 
dima. Celo otroci so zapadli kaji posebno 
v Angliji. Namesto kruha so dobivali s to-
bakom natlačene pipe in zjutraj, ko je na-
počil čas zajtrka, so navdušeno kadili. Šte-
vilo tobačnih prodajaln je v Angliji da-
leč prekoračilo število krčm, ki jih tudi 
ni bilo malo. Nasprotno so pa kadili v Ita-
liji in Franciji samo nižji sloji, dočim je 
gospoda tobak samo njuhala. Lepa doza, v 
kateri so nosili gospodje njuhalni tobak, 
je bila znak dostojanstva. 

Sele tridesetletna vojna je prinesla v 
Nemčijo lončene pipe. Oprod si brez takih 
pip ni bilo mogoče misliti. V Nemčiji se 
pa ljudje za tobak niso tako navdušili 
kakor drugod po svetu. Iz Španije v Nem-
čijo prinešena cigara je v preteklem sto-
letju prevladovala. Cigaret so kadili ljudje 
razmeroma malo in še to večinoma samo 
vojaki. Poraba cigaret se je pa zelo pove-
dala med prvo svetovno vojno in pozneje 
ni več nazadovala. Tako je cigareta pola-
goma izpodrinila cigaro. Mnogi zdravniki 
so mnenja, da bi človek ne smel kaditi. 
Ljudem dajejo nasvete, naj kajo opuste, 
češ. da jim škoduje. Drugi so mnenja, da 
nikotin ni škodljiv, če ga ne vživamo pre-
več. Gotovo ni brez pomena svariti ljudi 
pred škodljivimi posledicami strastne ka-
je, toda vsa taka svarila ostanejo navadno 
brez uspeha. Človek je pač človek in vsaki 
strasti se le težko odpove. 

V W 

^ I p i t N i lltO V 
sa znižanje obtoka novčanic — Znatna podra-
*Isoi?ja 

V Turčiji igra že delj časa notiranje zla-
ta izvestno psihološko pa tudi finančno  vlo-
go, 1 " velja za merilo finančnega  položaja 

ga gospodarskega življenja države, 
t.iranju zlata gre za svobodno pro-

dajo m nakup, kajti trgovina z zlatom je 
bila v Tu: čl jI vedno svo^idna in tudi v se-
danji vojni je niso omejili z nobenimi pred-

pisi. Temelj notiranja zlata je tvoril stari 
turški zlati funt,  ki pa že od prve svetov-
ne vojne ni več v prometu kot plačilno 
sredstvo. Poleg tega ima Turčija franco-
ske, angleške in druge kovance, ki notirajo 
po teži in kovini. Turški zlati funt  tehta 
7.2 grama, od tega 6.62 gr. čistega zlata. 
Leta 1932. je bila njegova cena 9.28 tur-

ških funtov,  potem je pa poskočil na 40, 
toda samo prehodno. Letos v oktobru je 
notiral povprečno 37. zdaj se pa giblje 
okrog 31. 

Ker ima Turčija zlato valuto, je njeno 
notiranje v neposredni zvezi z vrednostjo 
zlata. Uradno notira zlato v Turčiji 19 tur-
ških funtov  in po tej ceni sprejema turška 
Centralna banka turške zlate funte  Polo-
žaj je torej tak, da imajo v Turčiji dve 
različni notiranji zlata, uradno in v pro-
stem prometu, ki vlada nanj prav nič ne 
vpliva, ker stoji na stališču, da je zlato 
trgovska roba kakor vsaka druga. 

Vzrok, da je vrednost zlata v Turčiji zad-
nja leta občutno padla, je treba iskati v 
prvi vrsti v zvezi med obtokom bankovcev 
in ceno zlata. Leta 1932 je imela Turčija 
v obtoku za 156.4 milijone funtov  bankov-
cev, zdaj jih ima pa za 670 milijonov. Po-
leg tega pa igra važno vlogo tihotapstvo 
zlata v Sirijo, kjer je povpraševanje po 
zlatnikih zelo veliko, zlasti odkar so an-
gleške čete zasedle deželo. V Siriji je zlato 
znatno dražje kakor v Turčiji. Končno je 
treba upoštevati še eno važno dejstvo, da 
namreč turške žene ln dekleta rade nala-
gajo svoje prihranke odnosno doto v zla-
tih prstanih in drugem nakitu ter zlat-
nikih. Vrednost turške žene ali dekleta 
se v mnogih primerih še vedno ceni po 
številu cekinov ali zlatem nakitu, čim veC 
zlata ima, tem večji je njen ugled. 

Saradzoglova vlada je pokrenila zdaj 
deflacijsko  gospodarsko politiko, da bi se 
preprečili nezdravi pojavi v pogledu cen 
na blagovnem kakor tudi na trgu zlata. 
Vlada upa, da bo lahko dosegla svoj cilj z 
dvema različnima ukrepoma ki pa služita 
različnemu namenu. Na eni strani je dvig-
nila ceno sladkorja, ki igra v Turčiji zelo 
važno vlog, na štirikratno višino ter od-
redila, da mora Iti ves presežek v turško 
centralno banko za kritje kratkoročnih po-
sojil odnosno obtoka novčanic. Od tega pri-
čakujejo 100 milijonov funtov  dohodkov 
Ker je proizvodnja sladkorja pod držav-
nim nadzorstvom m ker je država mero-
dajno udeležena pri sladkornih tovarnah, 
je to brez nadaljnega Izvedljivo. DrugI 
ukrep je bila enkratna obvezna oddaja pre-
moženja. od katere pričakuje vlada naj-
manj 300 milijonov funtov. 

Turški gospodarski krogi pričakujejo, da 
bo posledica teh vladnih ukrepov znižanje 
obtoka novčanic za 300 do 400 milijonov 
funtov.  Tako bi se Turčija v pogledu ob-
toka novčanic vsaj prehodno vrnila v sta-
nje iz leta 1939. Optimisti pa upajo celo, 
da bo padel turški zlati funt  nazaj na 19 
funtov.  To upanje bi pa bilo upravičeno 
samo tedaj, če bi prišlo v promet zelo mno-
go zlata, če bi torej ljudje nehali skrivati 
ga. Zaenkrat pa teh izgledov še ni. Ljudje I 
so pač samo ljudje, m težko jih je pripra- ' 

viti do tega, da bi prostovoljno privleldl 
na dan zlato in ga izročili prostemu pro-
metu. Premalo ee namreč zavedajo kolike-
ga pomena bi bilo to za narodno gospodar* 
stvo. torej za interese skupnosti. 

Izreki o ženskah 
Poletje je podobno ženski zato. ker nas 

pogosto naglo ogreje in enako naglo zopet 
ohladi. 

Ženske so tako prilagodljive, da imajo 
vedno prav tiste lastnosti, ki jih zahteva-
mo od njih. 

V mnogih zakonih moževo delo nima 
druge svrhe kakor da do smrti plačuje 
reparacije za tisto, kar žena v svojem živ-
ljenju opustoši. 

Na svetu so ženske, ki delajo vse iz 
čisto drugih razlogov, kakor se nam do-
zdeva. Take žene si pogosto tudi ljubčkov 
ne izbirajo iz ljubezni, temveč samo zato, 
da lahko varajo svoje može. 

Zelo krivično ravnamo, če obsojamo tu-
jo ženo. ki ji je spodrsnilo na življenjski 
poti. Spodrsne ji namreč vedno na poti 
proti nam 

Ce nam ženska prizna, da nas ceni. Je 
dobro in pametno, da vprašamo tudi naj-
sebičnejšo- kako visoko? 

Kdor ne ljubi vina. žensk in petja, bo 
ostal vse življenje pri zdravi pameti. 

Kozjereja v Albaniji 
Kakor pjvzemamo iz gospodarsko finan-

čnega vestnika agencije »Agit«, zavzema 
kozjereja v albanskem gorskem gospodar-
stvu zelo važno mesto. Ob zadnjem popisu 
domačih živali so našteli v mejah stare 
Albanije 907.374 koz. Seveda je treba pri-
šteti k t':mu še 145.684 koz, ki jih imajo 
gorski ž vinorejci v priključenih pokraji-
nah, kar odgovarja odstotnemu deležu 31.5 
na kvad atnj kilometer in 9,76 na kvadrat-
nem kn. v priključenih predelih, če upo-
števam* razprostranjenost teritorija in go-
stoto p ebivalstva, lahko trdimo, da je ko-
zjereja v Albaniji glede na razvoj kozjere-
je v drugih evropskih državah na vodilnem 
mestu izvzemši morda Grčijo. 

Psi, ki ne lajajo 
V Juiam v Afriki  imajo posebno pasmo 

psov ki se močno razlikuje ol vseh drugih. 
Ti p d so podobni na zunaj lisicam in ne 
laja; o, ker so nemi. Imajo čudno navado 
bris iti si gobce s tacami tako da bi človek 
mis il. da se umivajo. Ce se razjeze ukrive 
hrbje,  kakor mačke. Med evropskimi psi 
laj; jo najmanj hrti. Prvotno so ljudje mi-
slili, da so nemi. Le v primeru največjega 
razburjenja, recimo na lovu, tudi hrti cvL 
lijx 

In vendita in tutte le farmacie 
Dobi  se  v  vsaki  lekarni 

C INUTILE SOFFRIRE: 
ZAKAJ  BI  TRPELIl 

II mio bambino e a letto con llnfluenza... 
•M  o i etfoše  fe  s&oiei za >n//uenco • • . 

Le cosi dette forme  influenzali  comprendono, 
accanto alla vera influenza,  quel complesso di 
malattie invernali rappresentate da tosse, febbre, 
faringiti,  tracheiti, bronehiti. 
In tutti i malanni da raffreddamento  h rimedio 
so vrano a „ R O » I S A " . 
Tako  zvane  oblike  influence  obsegajo,  poleg 
resnične  influence,  še  množico  zimskih  obo-
lenj,  kskor  so  kašelj,  mrzlice,  vnetja  grla  in 
sapnika,  bronhitis 
Proti  vsem  boleznim  prehlada  Vam  pomaga 

R O D I N A 
Contro il raffreddore  e le forme  influenzali 

Zoper  prehlad  in  oblike  prehlada 

P. 6. Wodehnusei 
S* f  ?m  ***  ̂  es 
£ m  's M  s -T-; @ 
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»Nu, lušica,« je prostodušno odvrnil gospod Mol-
Ioy, »odkrito ti povem, da ne čutim v sebi daru za 
take vlome. To ni moja stroka, in nerad se vtikam 
v te reči. Vallev Fieids je od sile teman in samoten 
kraj, zlasti še okrog treh zjutraj. Tudi ko sem bil 
zadnjič tam, se mi je v?"k trenutek zdelo, da vidim 
duha starega Finglassa, ki se pripravlja, da mi sko-
či na hrbet in mi zavije vrat.« 

»Saj si vendar mož, medek -noj!« 
>>Sevrna sem, piška zlata, a kaj morem za  :o, da 

imam občutljivo dušo?« 
»Nu, če je tako. .« Dolly ni končala -t->vka, am-

pak se je zatopila v globoko premišljevanje. 
Gospod Molloy jo je molče in pričakujoče opazo-

val. V ženino bistroumnos1" je imel zmerom veliko 
zaupanje, in DO blesku njenih oči ie videl, da tudi 
to pot ne bo razočaran. 

Ze  imam rešitev!« je rekla nazadnje. 
»Že?« 
»Da, gospod!« 
»To ti je ženska in pol!« je ves ponosen zamrmral 

gospod Mollov »Nu. detece. povej, kaj si iztuhtala.« 
Dolly se je nagnila možu na uho, in glas se ji je 

prelH v komaj slišen šepet. Gospa s steklenimi bi-
seri je imela opravka s svojo limonado, toda nata-
karica se ,ie obirala malce preblizu mize. 

I »Poslušaj!« je dihnila. »Počakati morava, da od-
j ide ta Shotter kam z doma . . . « 
j »Ali mar ne veš, da ima človeka v hiši?« jo je 
; 3oapy opomnil. »Sam nama je povedal.« 

»Vem, da ga ima, a poslušaj, kaj ti pravim. Po-
čakajva torej, da odide Shotter po svojih oprav-
kih . . . « 

»Kako pa naj zveva, da ga ni doma?« 
»Pri vratih morava pozvoniti in vprašati po njem. 

In zdaj poslušaj, Soapy, ne segaj mi več v besedo, 
na du"o svoje blažene tete te zaklinjam! Midva po 
tem takem prideva do hiše... Ti zaviješ k zadnjim 
vratom...« 

»Zakaj le?« 
»Tak res ne znaš pol minute molčati!« je vsa 

obupana vzkliknila Dolly. 
»Prav, prav, cukrček, prav. Ne zameri. Nadaljuj, 

nikar se ne razburjaj zaradi tega. Midva torej pri-
deva do hiše . . . « 

»In ti zaviješ k zadnjim vratom,« je z angelsko 
potrpežljivostjo nadaljevala Dolly, »in tam počakaš 
in paziš na glavna vrata, kamor pridem v nasled-
njem trenutku jaz. Tedaj pozvonim, in hišni sluga 
mi nedvomno pritihi odpirat. ,Ali je gospod Shotter 
doma?' ga vprašam. Ako poreče, da je, pojdem no-
ter in ga držim s kako izmišljeno istorijo; ako pa 
poreče, da je v mestu, ti dam znamenje, in ti smuk-
neš v hišo skozi zadnja vrata, ki so skoraj vedno 
samo priprta. Ostalo si lahko misliš. Ko me sluga 
odslovi in zapre vrata in se vrne v kuhinjo, ga uda-
riš po glavi z vrečico peska. Potem ga zvežeš kakor, 
salamo ter prideš in mi odkleneš glavna vra 

Urejuje. Davorin Ravljen — izdaja za konzorcij »Jutra«: Stanko Virant — Za Narodno 

kar se v nekaj trenutkih z združenimi močmi pola-
stiva zaklada. Kaj meniš.« 

»In jaz naj ga udarim ? Jaz?« je z dvomljivim gla-
som vprašal gospod Molloy. 

»Seveda ga moraš ti udariti!« 
»Bojim se, da tega ne zmlorem, piška lepa,« je 

s skrajno nedolžnostjo rekel gospod Molloy. »Nikoli 
v svojem življenju še nisem poskusil udariti človeka 
z vrečico peska.« 

Dolly je pokazala vso tisto nestrpnost, ki jo ka-
žejo vse žene, od gospe Macbethove pa do naših 
»pokor«, kakor pravijo, da gredo zaradi moževega 
malodušja njihovi načrti po vodi 

Pogledala ga je, kakor bi hotela reči: »Šleva, daj 
tisto vrečico peska meni, če je tako!« 

»Ubogo otroče!« je dejala nazadnje v upraviče-
nem srdu. »Takisto govoriš, kakor bi bilo treba 
vseučiliških tečajev, da lopneš nekoga z vrečico 
peska! Seveda ga moraš udariti. Evo. Stisneš se za 
kuhinjska vrata... kaj ne?... in ta človek pride 
s te-le strani... kaj ne?... in tebi ni treba na-
praviti drugega kakor takole . . . kaj ne? Invalid 
brez rok in nog bi to zmogel. Ta čas, ko boš stal 
na preži, pa misli na lepe denarce, ki naju čakajo 
v vodnjaku, in videl boš, da bo prišel pogum sam 
od sebe.« 

»Oh!« je vzneseno vzdihnil gospod Molloy. 
XXI. 

Teta Izabela pokaže pot 
Klara Lippett je sedela v kuhinji vile »Sv. Ra-
e!« in čitala Pykovega »Home Companiona«. Go-

Wrenn je imel ljubeznivo navado, da je vsak 

teden prinesel domov novo številko, kar je pomenilo 
za Klaro dva penija prihranka. 

Ta mah je bila sama v hiši, k? jti Kay je bila šla 
zaradi nekih nakupov v London gospod Wrenn pa 
se je bil, ko je izročil dekletu teunik, napotil iskat 
prijatelja Corneliusa, da da se pc kratkočasita s par-
tijo šaha. 

Vendar ni bila pripravljena na to, da bi dolgo 
ostala brez druščine. Pred njo jt stal lep kolač in 
čakal, da ga načne, na drugi strani mize pa je vabil 
krožnik s sardelnim maslom, n-men jen za Hasha 
Todhunterja, ki je moral vsak ;as priti na čaj. 

Drugekrati je zvesti »Home Companion« prikle-
pal vso pozornost Klare Lippettove, ki je bila ena 
izmed njegovih najbolj zaverovanih čitateljic, a 
nocoj je bila tolikanj raztresena, da niti »Srca v 
plamenih«, senzacionalni roman Kordelije Blairove, 
niso mogla zbuditi njenega zanimanja. 

Očitno jo je nekaj skrbelo. 
Prejšnji dan je bil nepričakovan oblak zatemnfl 

obzorje njenega življenja. Ta oblak sicer ni bila 
črna grmada, ki je noben solnčni žarek ne predre, 
a Klara se je vendarle bala, da ne bi v bližnji pri-
hodnosti zrasel v kaj takega. O' vedla je bila zaro-
čenca na John Street, da bi f,a  pokazala materi, 
toda ko sta že stopala proti hiši, se ji je bilo zazdelo, 
da opaža pri njem prva znamenja »izpremembe vre-
mena«. 

Hashevo vedenje se ji je zdelo dokaj čudno. Dekle, 
ki se je pred nekaj dnevi v romantičnih okoliščinah 
zaročilo z mladim moškim, se pač težko sprijazni 
s tem, da ga sliši žalostno tarnati o neprevidnosti 
prenaglo sklenjenih zakonov. 

d. d. tiskarnarja: Fran Jeran — Za inseratni del je odgovoren; Ljubomii Volčič — Vsi v Ljubljani 


